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RÖVID HÍREK
DORTMUND. Fgy nngy dorlmuiidi zsidó Irxli ke­

reskedő cég minden vagyonát biiói i élei nélkül, egy­
szeri! közigazgatási r< nde kezessel elkobozták éi 
még lf-000 márka büntetésit is kiróttuk rá. Hivatalos 
magyarázat sierlnt a cég szembe ktrüll az érmegálla 
piló íióló szil ályrendeletlel, amennyiben fölemelte a 
bányászruhák árét.

WASHINGTON. Az arrtrilal zsidó kongreszus el 
nökségéntk egy küldöttsége immoréndumol nyújtott át 
osztrák lövetnek, melyben felhívják hogy az Auszlrtá 
bán lakó zsidók hábo/iilanul élvezhessék összes pol­
gári jogaikat. A lövet megígért ’, hogy a memerandun ot 
a szövetségi k irmán) ni,k továbbítani fogja.

DkNZIVO. Reuschning, Dsnzlg srahedáilam s;e- 
réluiántk oz elnöke lemondott. E lemondás mögött 
Forsler rohamosztagos vérér előretörése rej!lk, mert 
Reusct.airg a mér; ékelt g-zdaségi politika híve voll. 
míg eileribrn Fcrs'er rémet példára, a zsidóknak ez 
ősrios nyilvános éleiből való kizárása mellet! kardos- 
kodotf,

BÉG5. Impozáns lőmeggyülés béreiéiért proles- 
tállal a weni zsidó leslülelek é- cionistá* *, a Gra-,b in, 
a Slyr n-Ver’ag kiadásábtn meg|elenl „Oíhl és jüdlsche 
Rlluelircrde* ti ndene ózus hazug beállításéi ellen. Egy­
ben feihi lák a korír óayl hogy azonnal kobozlasa el 
annak megjeleni r éldányail. Amint lepz Íréikor érlelő 
lünk a bécsi hitközség Inlervenció ára a giáczl tör­
vényszék elrendelte a iönyv eliobozásáí.

MÜNSTER. A zsidóellenes boykotlel kép Bólédban 
az észdknémelországi helységekben nagvobbszahésu 
zsidó kilengések vannak napirenden. Viedermersberg- 
ben S A. legények eny 80 éves zsidói r rrill ufezén 
súlyosan megsebesítene!. Behatolta! a zsidó (lzlelekbe, 
és az összes verőkel iníu'léilák.

Sk ARBRÜCKEN Dr. Ru f forabb*, aki a zs'dó ér- 
deVekrek és z Idő becsületnek, edrlg kiváló ha-cosa 
volt és a Saarvidék zsidóságért bátran és tételem né!- 
tQll védőié voi», Palestinába köllö ölt. Helyette Dr. 
Lothsr Rolíchi'd Bázelből lelt megválaszt??.

KOPPENHÁGA. A „Véréin von 1930' zsidó egy- 
süld nyilvános eyülésl hiroü ecybe „tnliszemiiiztmrs 
és kuliura* mottó alatt, amelyre mind a nér.y pártot 
meghi Iák. Az összes szónak: k csodálkczá-uknak adtak 
kifejezést, hopv egy ilyen tyfllés epyádaláfcen léire jg, 
heteit, hiszen Dániában sohasem ismerlék és remeibe 
főleg ezután sem lesz antiszemitizmus. A Vonzcrvaliv 
szónok is kiemelte Georg Bvendes! i ki zsidó léiére a 
eén nemz? nek legkiválóbb fia és a dán nyelvnek leg­
fényesebb tehetsége volt. A radikális Rager az anti­
szemitizmust nini lullurellenes jelenségéi aro-lrcfálta. 
A szcciéderrolratá szőnek irigységnek bélyegezte eztj 
amit azsidék inicistivéja és tehetsége iráni éreznek.

BFRL1N, Az 1TA jelentése szerinl Ludwig Msrum 
volt bade.ii mintádért, az egyik koncenttácics téborb n 
meggyilkolták. - A P1HO VERLAG kiadásában a na 
pokbsn egy u| zsidó lerikc-n jelent meg, -- A keres 
kedelmi miniszter kiadott ety körlevelei, amelyben kéri 
a lakosiágol, hegy a közelgő karácsod)! ünnepek al- 
kaiméval ne legyenek kit önbségrt árja és zsidó üzlel 
közölt és bárkinél vásárolhatnak A hivatalos lap azon 
bán ellenszebül ennek a felhívásnak és felhívja a la­
kos;ágol, Ív gy de igen Is . . . lovábl ra is bojloiláliák 
a zsidó üzleteket.

BERN. Hiller profeszor, a b rni egyelem reklcra 
éles beszédei tarlóit a hitlerim us és különösen az ál­
taluk felállilcil fdj'eoria ellen.

GENF. A Népszövetség főtitkárává minden való- 
silnllleg szerint, a Szovjet párisi köveiéi, a zsidó Ró 
senfeerget. vagy a ezinlén orosz zsidó Boris Sleúi 
fogják kinevezni.

VARSÓ. A versól esyefem Maimonidesz halálának 
800 éves évfordulója alktlnéból elhatározta, hogy so- 
rozafc.s előarásckal fognak ferlani Maimonidesz életé 
ről és munkásságáról. — A varsói ügyészség elkobozta 
a leng; el nyelvre lefordító t „Cion hő cselnek Jegyző 
könyvéi,

LEMBERG, A lembergi város Itnács a legulóbti 
válászlásrn, Dr. Villor Chajes személyében zsidó al- 
polgérmes! ri válaszloit,

JERUZSÁLEM. A Keren Kéjemé!h főirodájához az 
elmúlt 5694. zsidó évben 283.429 font edrmány érke­
zeit be. Ez a lenegyobb össze g, i mely eddig egy 
év elell e zsidó löld megváltáséra befolyt. Ezen 
összegekhez hozséjérrllak, Angoorsrág 43823. Len 
gyelors-ág 34762 Amerika 34152 Paleszl na 30701, 
Délafrika 18211, fonttal. A hátralék a ICbbf országi kból 
gyűlt egybe. — Mini Halfából jelenük a legközelebbi 
időben több száz főnyi zsidó teherhordó és egyéb 
erőteljes zsidó ifjúságot fognik Lengye'országból Hai­
fába felt pilont, akik nagjrész! a haifei kikötőién kap­
nak elhelyezési. Aba Ciiorchi a Cionista Execulivé 
delegáltja Irányi ja a kiválogatás nehéz munkáját, aki 
a közel múltban 130 kikötői munkást >záiiifoft már el 
Salonlk'ből. — Tel-Avivban leglözeitbb megjelenik az 
első héber-német hetiszemle „Balh Kd* cim elal'. Ez 
a sajló re ü átveszi a legérdekesebb közitmér.y kel a 
héber rapi sajtóból és igy lehetővé te«zi kétnyelvűsé­
génél fogva, hogy tzok i.*, akik még nem bírják löké 
felesen a héber nyelrrl, fájékozóJést szerezzenek az 
ekluális népi eseményekről.

— Tóra-ünnep Timi§oaran (Temes­
váron.) A timsoarai józsefvárosi orlh. httk. 
Ttlmud-Tóra egylete Chnnukka másoik esté­
jén nagyszabású örömürinepéiyl rendezeti 
azon alkalomból, hogy Schück Méir rabbi, a 
kiváló lölmurtliidós, soroztlos nyilvános tani- 
lósban befejezte Kidllsin traktusai. Schdck Ber- 
réf főrabbi, a hl község Illusztris vezelőférfiai 
és tölmudludósai előli mondott oktató és mo 
rali?áló „hadrenl". Az áhitalos hadran imákat 
100 terhékes lat oma követte, amelyen elsőnek 
Schiick Bemélh főrabbi szólalt fel. Páratlan, 
kedves elokvenciávaf méilalla a Hasrnoneusok 
Chanukka ünnepéi és az életei jelenlő Talmud- 
Tóra jelentőségét. Löffler Bélé, a hitközség 
ősz elnöke meghaló!! szép és bölcs szavak­
kal tidvö-ölle Schück M sir rabbit és íérie az 
ünneplő közönségei, hogy ezen nehéz időben 
segítsen és erősítsék a Talmid Tórái, a zsidó­
ság eme kiapadhatatlan életien ásót. Dr László 
Hugó főállaforvos. a templom- szakosztályi 
elnök feis, ólclásóbói kilőni, hogy a fiatal 
rabbi Talmudban és a vallási hódolómban 
épolyan járatos és mélyenjáró, mint a világi 
tudományokban. Felszói ltok még Braun Ernő 
gyógyszerész aielnők, e ki a zsidó ; nya érdé­
rt eira mutáló!I reá a kiválói ifjú r bbi j lem- 
nevelésében — és Ot.er ander Ferenc ellenőr 
aki kérfe, hogy csorbifdlariul adjuk él a ne­
hezen élküzdöli hiiközségei és intézményeit 
az utánunk következő nemzedéknc-í-, amely 
méltónak muiaikozik a feladat elvégzésére. 
A szijum ünnepén fellobogó na^y l-lkesedés 
igen szép anyagi és erkölcsi sikfi'l ered­
ményezett e Talmud-Tóra siámárc. A szép 
ünnepély megrendezése és sikere elsósorkan 
Leöb Fülöp gondnok íéradhaiatlan munkájú- 
rak és ügybuzgoságónak köszönhető, ki rölive, 
Feuerlichl Mór elnökkel, aki a Talmud Tóra 
egyik alapítója. (gr)

— A csehszlovák kormány a vága­
táéi tilalom elten. Mini annak idején már 
hírt adlunk, Eger város tanácsa rituális véga 
lási Ili Imiit ííiiitoil fel, ami! a hitközség dr 
Paul Freindlich üljön megfelebbez-lf, aminek 
a kerületi bíróság helyi is í dód és mint (ör­
vénye Uenest halálylalenilotfa a halárotalof. Ez! 
vis oni a városi tanács felebbe-.fe meg azon­
ban az országos bíróság visszaüli silóba azt 
azon iadofolással, hogy az alkotmány értel­
mében a rituális vágallalás hozzáttrlozik a 
vallás szab«d gy kcrlalához, amihez minden 
polgárnak t-Ijes és szabad joga van.

— A jeruzsálemi egyetem megsze­
rezte még 1921 cen Max Bt nkenhorn geoló­
gus szak íö iyvláríi, amely több mint 8000 
köle! könyvből áll Ez a nagyszabású gyűjte­
mény fő'eg Syr;a, Egyplom é = Palesztina geo 
loglájávai foglako ik és több mint hat évig 
tarjotf, nmig az egészei Peleszlnát a szállították.

— Néhány szó a reumátokhoz.
Ön ttlén mér me( ki éréit minden tehetői rjn -lkül, 
hogy kinzó féjdfllmaitól megszabadult voh e. D’ Önnek 
sincs oka a k üsétbeesésre. Tegyen még ma egy i i» 
sérlefet ez azonnal beió fájdatomcsillapiló Togal láb 
lellókkal. Togel oldja a hugysavat, az emberi test ei<n 
msgelermell, puszliló mérj,ét. Nem kevesebb mint 
6000 orvos rerdkiiill elismerően nyilatkozott a Togal 
jó hatáséról.
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ZSIDÓ JiUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

COMUN'TATBA 1ZR. ORTH. AUT. din CLUJ 
hivatalos közleményei :

Bérleti hirdetmény
Pályámtól hirdetünk:
1) No, 890 -1934 szám alutf a hitközség 

nek S<r. Dubalaiilor 1 sz alatti majorság vá- 
goddjénál pyakorlandó tolltépési jog bérletére.

2. ) A Sir. Dubalaiilor 1. sz. e. levő, a 
szefárd vágóda melleit), jelenleg toll ereske­
désnek hasznait üzlethelyiség bér eiére.

Ajúi laiok külön a (olllápési jog és külön 
oz üzlellialyiség bérletére. 1954 december 
8 ig ad ha lök be.

3. ) No. 947—1934 szám alatt, a hitközsé 
güntnek „Crislal" riluális és gőzfürdőjének 
bérletére. — Ajánlatok beadhatók f. é, de 
cemher hő 16 ig. Mindhárom bérletre vonat 
kovólog a részletes feltételek megtudhatók a 
Titkári Hivatalában, Sir. Dubalarilor 1. a hivata­
los órák alatt.

Cluj, 1934. november hó.
Lötfler, P. H. Bíró Andor 

titkár elnök.

Philantropnak indul
" A kis J ászéit nek az a szokásé, hogy a lépcsőkön 
. csuszkát állandóan
; — Amikor anyukája ezt észreveszi, azi kérdi lüle,

n it csinálsz fiacskám?
— Nadrágokat csinálok az árvaházcak — feleli 

’ ejgkedvUen Jászén.
A jó segítség

\ -- M:t csinál a fia ?
— Nekem segü, mondja önérzetesen az apa.

■j — Hál maga mivel foglalkozik?
* — Elzálogosítom a luhéimal.

A rabbi tanácsa
Az egész hitközség megharagudott a rabbira és 

nem tudták, hoty mitevők legyenek vele. A rabbi 
azonban egy nsgyon okos ember volt és a samesz 
által összi-hivafla híveit a templomba, hegy erőséi 
(hitszónokia!) mondjon nektek.

— Amint hallottam — mondja a rabbi — nagyon 
sokan a bálbétiaajaim közül elégedetlenek velem, le­
hal elhatáioztam hogy megengedem oek ek az elköi- 
főzést városur iból.

Hogyan születtek meg a »parchokt
A bab, oz Uiinu ima és a perach egy napon pa 

nasizal iéiuliait az Ur elé.
— Uruin, — mondta a bab — mennyi rengeteg 

fűzeiét van u vitác-cn, miért var az mégis, hogy csak 
egyedül én vagyok ez, akit mindig akkor főznek, ha 
mosónő van a háznál ?

— Igazad ven, — mondta az Ur — ezért kárpól- 
lásképen megadom neked, hogy szombatén le legyél 
a dlszétel.

Ezután ez U!énu-ima keiü't az Ur elé és igy pa­
nasz k sdnfi:

— Uram, ansyi ima van, mlérf nnredok én min­
dig utoljára, aalkor már az emberek tolonganak kt a 
ieíuplomtó! és rárn se ügy sínek?

— Igazad ven — mondta ez Ur — ezért kárpóf- 
láskép n megadom neked, hegy hosszunepke r az is 
lenliíilei I közép n mondjanak el.

Az ima után a pírsch járul! oz Ur elé és igy 
pana- zkodoll

— Uram. annyi c unya belegség ven, hál mlér! 
csak ingem használnak fel errr, hogy egymást velem 
c-.ufoiiái az emberek?

— Igazad v. n, — mondta az Ur — ezért kárpót- 
lásképen elr- ndet-jm, hogy belőled válasszanak ki egy 
csomó „hilközségi per chot*.

Reváns
A főldesur nagyon jóba vo'i a rsbbiral. de állan­

dóan heccelle Egyszer megtudta, hogy mikor vin a 
rebbi születésnapja é3 születésnapi ajándékul elküldőit 
neki egy malacot.

A rabbi nem szólt egy izót se, hanem elment a 
fényképészhez és csiná tatot! m -gáró! egy fényképei, 
amil aztán viszont ö küldött cl a földesur születés­
napjára,

A íöldesur erre hozzásietel! és igy szóll:
— Nem érlebk rabbi, én uzl hitlem hogy az 

ajándékom miatt bosszankodni fogsz és ezz^l szemben 
a legkedvesebb ajándékkal kedveskedsz nekem.

— Óh uram, — szóit a rabbi — csak azt tetiem, 
amil le, én is elküldtem neked a fényképemet,

A széttört táblák
Egy humoros rabbitól ké dezték, honnan van az, 

hogy a ejízdag ember minden! megenge dhet magénak, 
mig a szegénynek minden tilos, mintha kflön külön 
Tórájuk volna? — Mire a rabbi igy feleli: A dolog 
érthető Mózes tudvalevőleg az aranyboriu-imádás 
miatt felháborodva széüörfe a Szináj heg)érői hozott 
kőtáblákat, melyek daribrkra hulltak. A táblák diága- 
köböl voltak és érthető, ho^y a nép tolongott, hogy 
minél többet szedjem k föl a töredékből. Már most a 
gazdagok gőgö en előretör ek és magúihoz kaparilot- 
Iák a nagyobb darabokat, amelyeken írva volt; „pa­
ráználkodj*, „irivánd meg", „lulaidontlsd el* slb. A 
szegényei pedig szemérmesen hátat maradlak él nekik 
c;ak b kis darabok jutottak, melyeken írva volt: „ne*, 
„ne*, „ne* és megint csat „ne*.

Nagy »kovedja« van a városban
Egy amerikai zs.idó visszatért szülőfaluiéba és ér­

deklődni kezdett régi jófcaiát|íról J mkelsohnról Meg­
kérdezi az elsőtől, akivel találkozik :

— Nem ismered az én Jank-lsohn barátomat?
— Dehogy nem — feleli a kérdezeti, — az a ,bi­

tang" ebben és ebben az iccében lakik,
To óbb menve, egy másikat szólif m g: Ettől ts 

az! a választ kapja, hegy ez a „gazember* Jankel- 
sohn, a megnevezett keiyen található fel.

Végre odaérkezik, szívélyesen kö.-zöntik egymást 
és az amerikai megkérdezi barátját, hogy mivel fog­
lalkozik, milyen üzleteket csinál.

— Nem foglakozom semmivel, csak társadalmi 
tevékenységet fejtek k*.

— És milyen hasznot hez ez neked ?
— Isten ments, hogy hasznom legyen belőle. Nincs 

egyebem belőle, csak az engem megillető „köved*, 
ami a városkában kivívtam magamnak.

A szerkesztésért és kledéiért felelős:
WASSERSTROM SÁNDOR

iuíneftl* Or«dee, ASeea -ti-jir)!) ;47
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Ismét tisíFf
Ahluá!is és isméi kíséri a lee/csunyőbb 

zsidó közélet! betegség: a denunciálás. 
Most Cáréi ben (Nagykárolyban) ü ölte jel 
tejéi. De volt már másutt is. Lássuk csuk 
Satumorén és más erdtlyi városban is lát­
tuk Ruszinszkóhan és másult is. Ez pedig 
olyan kétségbeesett rakjenéje a zsidó köz­
életnek, amely tragikus következményekkel 
járhat. Amikor egymás között nem tudnak 
megvcyezni a hitközségi logok, amikor töb 
ben reflektálnak egy-egy tiszteletbeli állásra, 
Segyen elnökség, vagy valami egyéb, nagy 
fizetett állásra, inint rabbislai/um, duqv 
ehez hasonló, akkor valamely ik „pár!" eh 
megy a hatóságokhoz és denunciál. Undo­
rító rákfenéje ez u zsidó életnek és alkal­
mas arra, hogy a zsidóságnak örök időkre 
szóló és helyrehozhatatlan kórokat okozzon.

íme a cáréi eset: ügyészség jön és 
főbenjáró bűnöket és csalárdságokat keres, 
kuiot és vizsgál ki, esek azért, mer! egy 
pártnak nem tetszik az, hogy ki űi a fő­
rabbi székben. Hát nem égbekiáltó chilid 
hasén» ez ?

Két oka van ennek az elfajulásnak.
Az egyik: A j. hőbb zsidó szervek íe- 

kinléiye teljesen leromlott. Hu volna egy 
páriádéin magasabb fórum, amely valóban 
pártatlan volna, és jelvlie állana a napi po­
litika áskáiodásairiak, ha valóban létezne 
egy Lég felsőbb Törvényszéke minden zsidó 
közügynek, akkor nem volna olyan tragikus 
következményű minden kicsinyes összekoc­
canás, arney emberek között előjorduihal 
és nem is megbocsájhatatian moünu. De 
ez csak addig nem bűn, és nem gonosz ki 
hívása a sorsnak, amíg zsidó zsidóval áll 
szemlen. Tatán azért, hogy vélt igazát 
védje, talán azért, hogy az " ő elgondolásai 
győzzenek, holmi hitközségi kisebb-nagyohb 
csetepatéiban. De amikor a dolgok ennyire 
elfajultak, amikor már valóságos élei halál 
harcot folytainak egyetek, frakciók, „meg­
győződéseka egymás eben, amikor egyik 
„cscdarabbi“ hívei a hatóságokon keresztül 
«s gyűlölik és üldözik egymást, akkor már 
a legerélyesebben ke I felemelje tiltakozó 
szavát a nagy zsidó közvélemény és ennek 
közössége. Oda keli kiáltsa feléjük, hogy 
ezt nem szabad, ezt nem lehet, ez nem 
mehet igy tovább I

A másik ok: hogy épen ezek a szervek, 
amelyeknek az letl volna kezűéitől fogva a 
hivatásuk, hogy felütálljanak a kisebb sur í 
ládátokon, gyakran önmaguk is edaadiák \ 
megakai ezeknek a m- chinációknak. Meg- j 
történi a múltban az, hogy például a Köz- ] 
ponti Iroda jónak látta, hogy bizo-yos he- j 
lyehen és körülmények klzölt támogassa j 
egyes hitközségi tagok minisztériumi közbe- \ 
járását. Ugyanakkor, vagy rövidre rá, a lég- ! 
súlyosabban elítélte, ha az! olyanok tét lék, 
mkik nem kaptak rá tőlük erre előzetes en­
gedélyt. Ez a mai demoralizációnah igazi 
és legfőbb oka. Nem lehet és nem szabad 
a zsidó közvéleményt demoralizálni és ha 
keressük az inditó rugókat, akkor vissza keli 
menjünk addig, amíg megtaláljuk a bűn ere­
dendő forrását. Akkor és onnan kezdődöd i 
ez a tragikus folyamat, -melynek keserű I
utóhatása az is, ami mest Cáréiban van. * 
ff eb kiknek kiutasítása, feljelentése csalása- |

hért, meg egyebekért, kiszállások és bevizs­
gálások, mind azt hirdetik, hogy zsidó köz­
éleiünk beteg, nagyon beiig.

„Abiátok egy szilárd pontot és kifordítom 
sarkaiból a világot" - mondotta Archimédes. 
tzyy uj zsidó közéleíi Archimédesne/i is ezt 
kellene most mondani. Adjatok egyetlen nem 
Ut mpromi iád zsidó fó uniói és rendbehozzuk 
az erdélyi zsidó közéletet. De hói volna egy 
ilyen jix pont ? Volna egy immár,inárius 
pont — hivés abban, hegy a Legfelsőbb li­
láim., ivói nem szabad szembeszáHanl és ne

ártsunk embertársainknak úgy, hogy zsidó 
testvéreinket denunciáljuk. De ebben a FIX 
PONT« bán is kétkednek, ebben sem bíznak 
i-s ezeit van az, hogy minden összeomlik. 
Mórái, Hit és Becsület és jön helyette a 
feljelentések tömege, az egymás elleni ádáz 
harc az étet minden vonalán, amíg a ható­
ságok undorral bár, de bele kell nyúljanak 
a zsidó közélet gennyes sebeibe, hogy azt 
esendőn el és rendőrrel mossák ki.

Szégyenfolt — a zsidóság feltétlenül 
vitalitást mutató nép testén.

izeuEpzer hald Edéi sásáról! a cionista világszervezet 
Palesztinában

s JeruiSí Se.nbő! jelenük: December 8-án 
‘ kommmünikéí adott ki a palesztint kormát y, 1 

amelyben azi a zsidó világban nagy skenzá' } 
■ cmf keltő megállapodási igazolj,?, amely sze- j
• nnt az úgynevezett ffüle-vidékén a Jewiscn ! 

Agertcy politikai osztályát ak vezetője átvette ) 
a ríuie vidékre vonatkozó koncessziót.

70.000 dunam, azaz tizenegyezet ötszáz ! 
nőid elsőrangú föld átvételé: ől van szó, amely ' 
nz ország északi részében van, nem messzire ■' 

| rt határtól. A sz0ls»$r-"9 mvukálalok I
uien ez 3 föld a legnagyszerűbb ferrröiöiddá \ 
változtatható,' ami kinin , les,, mezőgazdasági f 
Litpilesre. hz érthető is, in--rí a mocsaras j 
tölcf, amely falán évszázadok óin viz alatt áll, f 
olyan pazdag természetes alkalif'kban, amely f 
a földnek nagyszerű te rmőlehf.főséget ad. A f 
viz szoigáJlafés is bizfositoffnök látszik és te I 
krr.fehet arra, hogy n mocsárlecsapolésra meg- ■ 
■távtő pénz áll rendelkezésre, egy-kéi éven ? 
belül 7000 zs.idó család, lehat újabb 40 — 50 j 
ezer zsidó lótok letelepítése válik lehetővé *

Palesztina földjén.
A megállapodás részletei szerin! a föld 

egyrészén a jelenlegi arab fii dmüvesek mini 
bérlők megniíradhafnak.

Körülbelül egy fél millió font (cca 400 
millió lei) szükséges a munkáiaíok elvégzésére, 
azonban ez a pénz is biziositva van már, ugv 
vogy semmi akadálya nincs a ragy munka 
megkezdésének.

A ludósitős közli még azi is, hogy eddig 
ez a koncesszió, szíriéi arab eífendik kezében 
volt, akik ezt még a háború efőíli id- köen a 
tőrök kormánytól szerezték. Tekinfeile! arra, 
hogy a paleszfinai kormány a koncessziói 
csatc úgy irta át, hogy a lecsapolás és feimő- 
földdé való áfváÜozfefés ulán egyharmsdof a 
kormánynak vissza kell adui, ezáltal a költsé­
gek aránylag nagyon magasak lesznek.

t A Népszövetség mandáfum bizodsága is 
fcglaíkozott már az üggyel, amelyre Sir Arthur 
Wachoppe főkormányzó adóit megfelelő fel 
vlágosiiásl.

egy nagy
hitközség éleiéből

Hogyan kaiiódik el az oracfeai (nagyváradi) orth. izr. hitközség intézményeitől
elvont natoin és félmilliós bevétel

1 A közvéleményt nem lehet elhzédileni. A 
l közvélemény ■ oki ul józanabba! látja az esc* 
| mányeket, melyek a? oredeai ( -agy várad!) 
; hitközségében lejátszódnak, semhogy sokai 
í kellene hangoziassuk hogy a jelen rezsimben 
!’ ni rni sincsen rendjen, A legutóbbi vasárnap 
| délután 3 órakor kézbesítettek ki egy köz- 
I gyűlési meghívói, amely szerint ugyanaznap 
| délután fél 7 órakor tartanak közgyűlést. Ezen 
| a közgyűlésen azután a „kölcsön ügy" került 
. megvitatásra, az a kölcsönügy, amely a jelen 

rezsim okoskodása folytán odáig fajúit, hogy 
amire még soha példa nem volt az oradeai 
crlh, hitközségnél és falán más hitközségek­
nél sem : lepecsételték a kasszát és lefog­
ta ta a bank a hitközség minden jövedelmét. 
Mér a lakatosért küldőit a végrehajtó, hogy 
hatósági erőszakkal felnyissák a vaskasszáf, 
amikor leültek a bankkal tárgyalni. De mind­
ezt ez a „dafke* vezette, amely az egész 
klikk ur- Imái jellemzi. Úgy állítják be tehát a 
bankkal való megegyezési, mintha az egy 
„győzelem* leit volna, iiolol* azi a vívmányl, 
an ely szerint 10f>°/0ol kell fizessenek 6 év 
helyell, 10 al- tf, ezl békés utón, minden Üvcn 
megszégyenítés nélkül is elérhető lelt volna. ! 
Ennek kapcsán ezen a törvénytelenül össze* ' 
hívott közgyűlésen, amelyen a prpsiti'xiyes j 
hitközségi képviselőtestületi tagok r*aé'--;ész> i 
nem is vett részt: a klikk néhány ly/’f - A-töm- s

j Jón ez te a# ifjú hitközségi elnököt. 71 kép- 
! viselötesfületitág közül 40-en nem men- 
I tek el azért, mert legutóbbi 22 fekin 
j telyes tag aláírásával rendkívüli köz- 
! gyűlést kértek, amelyet azonban min- 
I denfele helyínemállő kifogással nem 
hívott össze az elnökség. Ezek a tagok 
most jogosan megbántva érzik magu­
kat es nem mennek a hitközségi gyű­
lésekre. De van nek még, önmagukat és köz- 
vélemény! szédíteni akarók, akik elhiszik az. 
elnöki jelentésnek azt a passzuséi, amely 
szerint ők jól gazdálkodnak és helyrehozzák 
a hitközség pénzügyi helyzeféf. Ennek a helyi- 
nemádó állításnak megcáfolására, dörgedel­
mes^ szavak helyett álljon itt a még ma is 
érvényben levő zárgondnokság és néhány 
számadat, amely kellő értékére szállítja te n 
t!n™f!an9U és üres állításokat. Igv például 
1929-ben a hitközség 1.8CO.OOO leit adott kJ 
jótékonyéiIra, 1,300.000 leit az iskola láma* 
palására, ami 1932-ig 1,000.000 leira réti*, 
kálodott és 4,000 000 lei volt a tisztviselők 
dotációja, a különböző hitközségi in!é?mények 
szubvenciójára pedig 800.000‘ leit adtak ki.

; E™tá szemben mi ma a helvz. t ? 4 
doha számla az elmutt évben össze 
500.000 leire redukálódott. Tehál jelé’- 
céiPa nem adnak, aminlhogy magé-■* 
em oz elnök, sem a többi" ve-
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Ián nem szoktak adni. A tisztviselők fizetése 
ma 2.000.000 let tehát 50 % os leszállítás és 
az összes palronlzált Intézmények 320.000 
lejt kapnak. A hitközség 16 osztályos iskolái 
egyetlen báni támogatást sem kapnak. Az így 
leredukált kiadások mellett, a bevételi forrá­
sok ngyszólván nem romlottak, mert a go­
belin magasabb mint valaha is volt és 
b mkadóságokat sem fizettek, csak „konver 
zlós* részletet, amely igen csekély összeg. 
Nem tudjuk ellenben hóm fizették az egy 
milliót, amelyre az elnök oly büszkén hivat­
kozott a jelentésben. Aminthogy ilyen redu­
kált költségelőirányzat mellett „gyerekjáték* 
volna adósságokat is fizetni, még nagyobb 
mértékben, ahogy ők teszik, illetve jelentik — 
hogy teszik. Mi nem vagyunk meghalva attól 
az émelyítő tömjénezéslő! sem, amelyet pél-

szempontjábó! kimondott tragédiái jelent, mert 
a nagy terhekkel szemben, csak e maguk ural 
mának biztosításén vonatkozó intézkedésekben 
gálánsak, amikor kortescélokel kell kiszolgálni, 
ellenben amikor a jeszode Hatóra szubvenció­
járól van szó például, vagy a zsidó kórházról, 
akkor nag* on szűkkeblűnk.

A pászka ügy
Mint minden évben, chanuka tájén meg­

kezdődik nz „előkészület" a pászka-sü'ési

Í szezonra. Ez az „előkészület" abból áll, hogy 
kiknek jusson kovászos kenyér a kovásztalan 

5 kenyerek sütéséből. Ez még nem volna baj. 
■ Csakhogy sok az éhes, amely „kenyérre* 

3 vágyik, s meri nincs más, abból akar élni kg 
l alább az év hat hónapjában, hogy mi zsidók 
5 8 napig nem eszünk kenyeret. De még ez sem 

Elvégre hadd keressen egynéhány

hogy milyen szép eredményt ? rét kell adjunk sok zsidó testvérünknek. Lel 
z elmúlt évbe i* Szép ered 5 légyen az egy chechser, vagy iemplombajárás ^

vzgy a hitélet bármely megnyilvánulása. Mond- t 
juk : nem is ez a baj. Keressenek zsidóink — 5 
a pászkán is, de mindent morálisan. És ez \ 
hiányzik máris abból, amit az oradeai hit

val. A mull évben is már koríesjutalmak bő 
sé. szaruja voll a pászkasüfési jog kiadása, 
amely sok pénzébe terült l hitközségnek. Ez 
abban nyilvánult, hogy nemcsak nem kereseti, 
hanem effekíivc rá h fizetett arra a 6 wag- 
gon liszt feldolgozásába, amely „gyenge" ke 
zckbe kerüli. Ebben az évben a „szándék* 
jobbnak Indult. Elhívták a régi” tapaszialokkal 
rendelkező, anyagilag minden kritikái kibíró 
M. Á, kereskedőt, aki néhány éven át nagy 
szerűen elvégezte a dolgot. M. A. alapos 
k ,h uláció uián kijelentette, hogy vállalja a 
pászka sütést per kilogramm 6 iejes egység­
áron, sőt a cirka egy millió lejt kívánó át­
meneti invesztíciótól sem riadt vissza. Rend­
ben is leli volna a dolog, ha el nem hivatják 
a hitközséghez és az elnök, valami; t a kö
réjecsoporiosuló Ullmann Ábrahámék nem j bankkal szemben is úgy járnas el, nvnt

déul Krausz Sándor alelnök rendezett az i volna baj 
elnöknek, aki többek között alelnök léiére j zsidó család, nálunk úgyis az a szokás, hogy 
azt mondotta : „csak az elnöl i jelentésből \ vallási követelmények mezében mindég kényé 
hallottam most, 
ért el az elnök az
mény-e, az. ha az elíruisziikus 3,500.000 leies 
kiídás leépítéséből állítólag egymillió lei 
függő adóségoi fizettek. És ezek után, hogy 
az elnöknek megadta ezen nagy érdemeiért, 
ami ez elnöké úgy gondolta ehez még hozzá­
tartozik az is, hogy megadja a „Népünknek" 
is a „szájaidét", mert nem tetszik Krausz 
Sándornak, hogy mi az igazságra rámutatunk 
és mindég csak az igazságra. Lapunknak 
nem fáj az, ha iá mád jók, főleg okkor nem, 
ha a mi misszióéiban, amelyet mi vállal 
tünk, akarnak ilyen közgyűlési szólamokkal 
leterrorizálni. Gyenge kísérletek ezek a té­
nyek az igazságok megdöntésére és az ilyen 
ntszéli hangon előadóit támadóhangu meg 
nyilatkozások még megacélozzák o mi aka­
ratunkat is, hogy csak íovább tárgyaljuk 
azokat a szomorú és minden tekintetben a 
legmélyebb demoralizáció! jelentő esemé­
nyeket, amelyek nap mint nap lejátszódnak 
az oradeai hitközség életében.

Egy "puritán < alelnök manipulációi
Hogy teljesen tisztán lásson a közvéle­

mény mlndenképen az oradeai hitkü, ségbett 
lörlénö dolgokban, csak orra mulatunk rá, hogy 
ne purijikáijon az a Krausz Sándor, aki nagy 
vagyona dacára, kő reálokra soha nem adott egy 
bánit sem, a szegény embereket egyszerűen 
kirúgja és ami a legfontosabb : ne pari fikái jón 
az, aki nem szegyedé magái a múltban, hogy 
hitközségi alelnök létére üzletei kössön a 
hitközséggel. Aki búzát szállított a pászka- 
sütés cé jóira és a hitközségnek 1935 január 
30-án ke’t 186 os számú kiutalása szerint a 
saját levélpapírján és pecsétjével ellátott 
számlázással, saját részére kiutalt 471.685 
leit, amelyben 600 né'ermázsa búza, amelyet 
más cég 5.50-érl ajáv’otl meg, ő a nagy pu- 
rifikálor Krausz Sándor gabonakereskedő és 
hitközségi „önzef'en“ alelnö t 6.25-ért és 100 
mim 6.75 ért számlázott, hozzáadva ehez kü­
lön 29.023-left beszállítási fuvarként a fu- 
gyivásárhelyi ma'ómba, Ezenkívül felszámít j 
külön kamat és biztosítási címen 23 000 lei'.
A jolyó évben azért nem tudott számtani, 
mert Reich József v. hitközségi elnök ere 
lyesen tiltnko'olt az ellen, hogy ő mint al­
elnök búzát szállítson. Ezen kívül, dacára 
annak, hogy ő gabonakereskedő, még juta­
lékot is utaltatott ki valakinek, amely látható 
a február 13 Ilii 302 sz. hitközségi kiutalás-

halljuk, erre „Üalesz & Co“ cégbejegyzéssel 
isméi azok vállalják a pászkasütésl, akiknek 
lavaly valóban szépen hozott ez az üzlet.

Azok vállalják, akik miatt a hitközség 
kasszájából az elmúlt évben is 100.000 teitt 
meghaladó összegei kellett a pászkaüzemre 
ráfizetni, csak azért, meri ezek úgy a vá­
lasztásnál, mint azóta Is »]6 korteseknek* 

* bizonyultak.
íme így ér egekig a jelenlegi hitközségi 

vezetőség puritán ügykezelése és gazdál­
kodása.

Íme ez a pászkaügy bevezető akciója. S 
ez a mai hitközségi vezetőség politikája. Adós­
ságot fizetnek ? Ezt sem hisszük, mert semmi 
adatot nem láfun c rá. Ellenben igaz az, hogy 
egy hitközségnek nemcsak az a hivatása, hogy 
a rezsim korteseinek étvágyát — még házzá 
nagy étvágyát — kielégítse, sem pedig az, 
hogy csak adósságot fizessen (ha fizet), aini- 

or iskolájába nem vesz fel szegény zsidó
Lett | gyerekeket, meri erre nem telik és igy a kis

ember gyereke nem járhat zsidó, hanem más 
iskolába és Így a zsidóság szemponjából oly 
fontos nevelésügyei „költségvetési egyensúlyt 
félé nek" lássa, nem pedig szivügym k. Amint­
hogy a Hinuch Neorim 300 gyermekéről is

község lenni szándékszik a pészachi pászké jj gondoskodni keli, meri mi más egy hitközség 
... i i  u ™A- a fc-tarlata. minlhnnv lámouassívezetőségnek a feladata, minthogy támogassa 

mindazon intézményeket, amelyek fölött mint 
védő sasszárny kell álljanak. Nem engedhető 
meg, hogy a zsidó gyerm kék százai kallód­
janak el és vesszenek el az ucca mocsarában^ 
meg az idegen kuduráju iskolákban—a zsidó­
ság számára, csak azért, meri a zsidó neve 
léstől a nagyváradi orlh. hitközség vezetősé­
gének családi, kortesi, valamint leszegényedelí 
elöljáróság! érdekeltsége felszívja a hitközség 
anyagi energiáit

Ezzel szemben a m. i vezetőségnél ezt 
úgy kezelik, mintha a hitközség egyébb sem 
volna, mint egy üzlft, ahol a hitet árusítják 
nagyban és kicsinyben, gabellacédulák és 
tempiomüiések formájában, nem pedig, mini 
egy erkölcsi testület magasrendü hivatását. A

lelték volna ad a prepozíciót, hogy nekik ke­
vés a hal lej. Nekik jobban „konverziói" a | 
650 es ár, csakhogy ebbe benne kell legyen ■ 
akkor Weinberger is, okit akceptálni kell j 
(Ullmann család) és Salzberger Ignáiz is, jj 
akiknek a jövedelme a többletből lett volna I 
fedezve. Ezt azonban mér nem vállalta M. Á. ' 
és inkább lemond a pászkasütés földöntúli él $ 
vezéséről. Ez valóban immorális a köz szem- j 
pontjából, hogy drágább árat fizetessen a i 
hitközséggel, azért, mert néhány embert 
bele keli kalkulálni a pászkába. Ha igy gon 
dolkozunk, akkor bebizonyíthatjuk, hogy leg­
alább 2000 olyan zsidó ember van Oradeán, 
akikre mindre ráférne legalább 50 báni per 
kiló piszka, már pedig túlzott árakat egy 
kiló pászmáért mégsem lehet kérni. Amint

— Zsidók Csehszlovákiában a stá- | igény ;-k fokozása^ követ kéziében a zsidó fér 
tisztika tükrében. A prágai „Bné 13rüh í fiák sokkal később nősülnek, továbbá az, 
M'tteilungblait" igen tanulságos statisztikát Í hogy az éleiben való küzdelem náluk sokkal 
dolgozott fi!. Ennek a statisztikának adatai jj Idegőrlőbb, mint a többieknél. Ezzef függ 
szerint : Csoszlouákiában összesen 356.850 f. össze az, hogy a zsidóság a nagyvárosok

bán. Tehát a jutaléket is, amely öt terhelte 
volna, a hitközséggel fizettette meg,

Ennek a Krausz Sándornak nincs egyél 
talán joga, hogy a Népünkről nyilatkozzon, 
akár jót akér rosszat. Előbb tanulja meg, hogy 
szokjon le a kapzsiságról és arról a sün i 
kalmár-tempóról, amely szép lehet Emikor üz 
leiről van sző — de nagyon viszatasziiő és 
d
nincsen
vezetőségben, mert a

zsidó lakik, azaz ez államnak minden 41-ik 
lakója zsidó. Á zsidóság nincs egyformán 

< elosztva az egész köztársaságban, amennyiben 
| Csehországban 1.07, Morvaországban 1.16,
I Silovenszkóban 4.11 és a Kárpátijában (Ru 
5 szinszkó) az összlakosság 14.14 százaléka 
t zsidó A zsidók száma mindenül! fogyóban | 
| van. Ruszinszkóban ugyan számszerűleg meg- 
I növekedett a zsidóság, de a nem-zsidó lakos- 
I ság percentuális szaporodása még nagyobb,

Iami azt jelenő, hogy a zsidóság ebben az 
országrészben is hátrányban van. Nagyon 
érdekes e statisztika, amely e férfiak és nők

egusztétó, amikor közügyről beszélünk. Neki f számának relációját líintefi fel. 1000 katolikus 
incsen joga még ott sem ülni a Hfközségi - férfire 1102 nőjzsik és 10(W evanghélikus

fcrli adatok szerint az 6 
alelnöki „működése* ilyformán sok sok pén

férfiúra 1076 nő, 1000 zsidó férfiúra azonban 
csak 1033 no. Éhből tehát következnék a 

7ébe van a hitközségnek. f z tírió leányok kedvező férjhezmenési esélye.
És ha már a mull évi pászkasüfési » A valóság azonban sajnos, ellentmond annak, 

ügyekről írunk, akkor álljon ilf tanulságul —- { mert a sfatiszfiki tanulsága szerint a zsidók- 
elöre — hogy mii lemeznek az ezideipászka I i ái sokkal nagyobb a nőtlen férfiak, Illetőleg 
szezonra, hogy milyen panamák vannak már j bajadonok száma, mini a löbbi vallásfeleke 
•'s és forrnak a lö -.eljövő méliében. Akik ezt ■ zefnél. Az özvegyek év árvák száma is 

-ssák, azok lisztén láthatják, hegy ez az J r agyobb a zsidóknál, mint a lakosság többi 
nem hogv „hivatása magaslatán ál!" ? részénél. Mi enn: k az oka ? Részben az, 

kezőleg ” a hitközség lövőjének hagy a rossz gazdasági viszonyok mellett és az
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konverziós ügyfél, a szerveket, amelyek hiva­
tását jelenük a hitközség létének, egyszerűen 
elhuiyego'ják, ellenben az egyik Bucurestii 
járja, a másik lisztet szélül, az elnök pedig 
bitorolja a hitközség tulajdonát képező lelket. 
A kortesek koncra lesnek — és még ők me 
rik felemelni a szavukat lapunk ellen, amely 
hivatása legmagasabb fekái jelzi, amit or 
ezekre a bűnökre bátran rámutat.

Kétségtelen az is, hogy a hitközség, mint 
a zsidó ág nagy szociális közössége, köteles 
épen a mai rendkívüli viszonyok folytán, arrói 
gondoskodni, hogy leszegényedelí és nincs­
telenné iáit íagjat, megfelelő anyagi támoga­
tásban részesüljenek. A magas adó, a nagy 
gobella és a piszkának felfo* ozoií ára ezen 
aliruisztikus munka szolgálatába kellene álljon

felé törekszik. Csehors'ágban a zsidók 60 
százaléka lakik a nagyvárosokban, pedig 1920- 
ban még csak 44 százaléka. Prágában magá­
ban is a cseh zsidóságnak 47 százaléka lakik. 
A 356 830 zsidó közti!, 204.427 zsidó nem­
zetiségűnek vallotta m -gát, ami 57.3 százalék­
nak felel meg, az 1930 évi 53 9 százalékkal 
szemben. A csehszlovák nemzetbe való tar- 
tozandóságáí 87.489, a némethez 45.732, a 
magyarhoz 16,807 az o oszhoz 1086 és egyéb 
nemzetiségbe* 1289 személy jelentette magát. 
A zsidó nemzethez val o tallózást, Cseh- 
országban egyötöd, Morvaország, Szilézia és 
Szlovákiában több mint a fele, és Ruszinsz- 
kőban majdnem az összes zsidók vallották 
magukat. A legutóbbi népszámláláshoz viszo 
nyílva a nemzeti zsidók az összes országré­
szekben felfejiődést mulatnak. Nagyon jel 
iemző a magyar nemzetséghez való tarfozarv 
dóság rapid csökkenése, ami Szlovenszkóban 
60 százaléknak felel meg. Ezeknek egyrásze 
a cseh nemzethez csatlakozol!. Nagyon érde­
kes, hogy nemzsidók is zsidónemzetinek val­
lotta magát. Igaz, hogy ez csak elenyésző 
számban történt és mindössze 2 ezrelékei 
lett ki,

V
\ l

4934 december 14 NÉPŰNK 3

HETI GLOSSZÁK j
Pánárja világhegemonia ! 
nomoszexuális tanyák on, : 
gyilkoláson és máglyákon 

keresztül
A fejlíérdés körül vadul csapkodó hulla- ■ 

mok morajlásából, — emelkedetten, szabadon 
és lisztén cseng a prágai tudományos akadé i 
mia hangja, amely a tények és a kutatás í 
pozitiv valóságával széli -zenibe a meghami ‘ 
sitolt fajelmélet képviselőivé!. „Az európa- - 
fejőkbe pycnérléküsége és megriemesttésükhöz 
vezelő ut“ címmel kiadott tanulmánya az 
elmélet, a logika és tiszta ész fegyvereivel 
halálra zúzza a német fujfeorkt az értelem 
síkján, de orra már nem képes, hogy a min 
dennapi élet gyilkos iramát Is legyőzze vi le. 
Mert ez eiőszak csak eddig veszi igérybe 
e tudományt, arr ig céljaihoz fel iudja haszi áhn. 
— A német erőszak azonban önmaga szüli a 
„tudományt*. A német erőszak szüile az árja- 
elméletet és lámasztclta fel sírjukból a nagy­
mamákét, a mai német tudomány, közgazdaság 
és szociális élet legfőbb mozgatóit.

Cs^k néhol hangzik fel egy egy bátor 
hang, eme y kérésziül töri a széliem börtö­
neinek rácsait és ki meri mondani ez igaz­
ságot. Félix von Luschan, német i nltopo'ógus 
egyike o szellem hőseinek, akik minden! koc­
kára tesznek, ha a ludomár.y parancsa szol- 
gáláim szólítja őket. Hős Félix von Luschcn, 
ha a Harmadik Birodalom legégetőbb kérdé- $ 
t>éről könyvet mer írni „Népek, fajok és j 
nyelvek" címen, amelyben ilyen tényeket 
szögez szemben a hivatalos német tudománynyai:

„Nincs önmagában elacsonyrendii faj. 
Minden fajban vannak alacsony érlelni egyé­
nek. — Égyes fajok közölt a kü'ö nbség 
erkölcsi és értelmi lekinlelben sohasem lehet 
olyan négy, mint a fajon belül az egyének 
kézül i külömbség."

Á rémet fajleoria tehát meghamisítja | 
e valóságot, amidőn az árja f-jt ez összes I 
fajok fölé helyezi és ezt állíija, hogy kivált:les ! 
hajlamokkal van felruházva. Erkölcsi érzésük 
a lég megtsabb (lásd az !nferné!ótáboro‘<al), 
érteim iségilk o legfejlettebb (lásd Hiller Meln 
Kampf c. müvei), hősök („szökésközben agyon 
lőve") és igazságosak (lásd az égő Reichs 
tagot, íovébb é Van de La be megy vilkolé- át). 
Típusuk Goebe Is, aki magas, szőke, kék- 
szemü e's homoszexuális. Vezérük Hitler, aki 
már n em magi s, nem szőke és még csak f 
nem is reme!. Az őrület stigmáját viseli ma f 
gán az elmélet. i

Iga zságot kell azonban tennünk ; az elme- j 
lei nem Hllieríől, n égcsuk nem is a nemzeti *

szocialisla párttól származik. Hitler csak annyit 
telt, hogy a már kész árul barnára festette és 
ellátta egy horogkereszttel. Azelőtt igy mond­
ták „Deutschlund über alles". Ma: Az árják 
mlndenekfelell. Séma. Aminthogy séma az. is, 
hogy „zsidó" és „szémila* gyűjtőnév alá 
csoportosítanak minden alacsonyrendiit. Az 
árja erkölcs barna uniformist és horogka- 
resztet hord. Es minden, enni nem érdekeit 
szolgálja : zsidó. A szerleágazó problémák 
igy igen egyszerűek. A i i nem árja — az 
zíidc. Ami nem horogkereszt — az ötágú 
csillag, vagy Mogendoved. Amij Németország 
rossz viszonyban volt Lengyelországgal, addig 
a lengyelek Is :sidók voltak, — ma azonban 
már árják. Amíg Oroszország tömegesen fog 
lalkoztclla és importálta a nemei mérnököket 
és adta fel a milliárdos rendeléseit a nehéz­
iparnak, iddig kilőnie lék azzal, hogy „nem­
zeti bclsevizmusnak" nevez ék a szovjet rend­
szert. Mióta az.onbin maguk gyártják az 
ágyukil — zsidók lellek. Hogy ki zsidó, azt 
ma Coebels állapítja meg . . .

A jaeiméiet ? Fajleoria ? Ez mind csak 
álar.;. Mögölle a nácizmus világhegemoniájá- 
i ak. őrüit grimasza vigyorog. Ez az értelme 
a fajelméletnek. A germánok, mint a lég- 
rnagasabbrendíi emberi faj, a világot akarják 
ezen a cin en hatalmuk alá hajtani. Nem is 
volna olyan rossz a Harmadik Birodalom 
halárai! az észat i és déli sarkokig kitolni.

Csakhogy ebbe beleszól még az alacsony 
rendű világ is. A felsbbbrendü északi faj 
nern fog tudni a faj teóriánál többet alkotni. 
A művészetben, az irodalomban és a kan­
cellári bürókban csak a kutyakorbácsok 
csattogna . Azok, akik aihoholgözben, mor­
fium barlangokban és homoszexuális tanyá­
kon élték le életüket, a tudomány csarnoká­
ban is csak máglyákat iudnak gyújtani . . .

Szépséghiba
A londoni bojkoifkonferencia erőteljesen 

dokumentálta, hogy a Harmadik Birodalom 
ellen nemcsak ^ világ zsidósága vezet „had 
járatot*, hanem a nern zsidó kuilurviiáj is 
folytatja és folytatni kívánja a német gyártmá­
nyok bojkottját mindaddig, mig a horogkereszt 
el nem tűnik a német horizontról.

A bojkoükonferencián természetesen szó 
eseii Palesztináról is. Az argói munkáspárt 
után a palesztinéi Hlsztadruth is kijelentette, 
hogy hajlandó a nemei áruk bojkottjának élére 
állai i. Oi ülnünk kellene, hogy végre a Hisz 
fadruth is csatlakozoll ahoz a fronthoz, amely­
nek megbuktatására eddig mindent megkísé­
relt. A Hisztadru h volt az, amely az egész 
világ csökkenő német importjával szemben, 
Ptlesztinában megsokszorozta a német áruk 
bevitelét. Végre tehát mosd már ő is azok

kö zé állott, akik megbélyegzik önmagukat 
eddigi politikájukat.

Ilyen öntudatos lépésekre csak emelkedett 
szellemek halározhatják el magul al. Belátni az>, 
hogy nem szolgáik k a zsidóság érdekeit. Leg­
utóbb J jbolinsky és Ben Gurion tellek hasonló 
emelkedett polülkáról tanúságot, amidőn meg­
kötötték a lehetetlennek tetsző békét, Most a 

! Hlsztadruth kö:öli békét a német bojkottfront- 
j fal, amelylyel eddig szembenállói!. Sőt egy ene­

sen élére állóit a bojkolfmozgalom vezetésének.
Ha a szépséghibától el is lel intünk, amely 

a f ojkott ellenségéből, a bojkott vezérévé avan­
zsált Hisz.ladrulh teltét kíséri, meg kell válla- 

: nunk, hogy nem tetszik nekünk egészen a pa- 
| leszlinai munkáspártnak ez a lépése. Jobban 
! szereltük volna, ha csuk egyszerűen beáll a 
J fronttá ér nem veszi át az ütközet vezetéséi. 
| jobban szeretlük vo’na, mert igy télijük a pa*

I leszlinai bojkottot. A transfe.-egyezrnény még 
mindig életben van és a Hiszladruh a hoz is 
lekötötte magát. A Palesztinái bojkoít nincs jó 
kezekbe. Meri nem lehet egyszerre a német 
áruk imporiját propagálni és harcolni is ellene. 
A Hiszladrulh mai példátlan oporlunus poü- 

5 Ilkáját a minden áron való posszibilitás uralja 
jj és ha egy párt már ifi tart, ha már nem ura 
I a szavának, ha mindért vállal elvben, hogy a 
í gyakorlatban az ellenkezőjét tegye, akkor ott 
I már nemcsak szépséghibák, hanem sokkal su- 
j lyosrbb bajok vannak. A Hiszladrulh kezében, 
S a p.iiesztinai bojkott már eleve halálra van 
j ítélve ...
I
I Mii fesz Hiller «i sssidő val­
lási érzés évöekében ? — 
Berlinnek e eléé ej páiraütla-

nul álló C!eaiítnS<áj«a
A „Berliner Rundrehau* Írja: „Soha a 

zsidók 'örlénetében nem ünnepelték meg ugv 
a zsidók a chariukéf, mini ebben az évben.* 
Ezt írja a „Rundschau* legutóbbi száma. Mi 
nem hisszük ugyan, hogy „soha" nem ünne- 

jj pellék volna meg igy elvárukét a makkabtusi 
| idők óta, csak jellemző, hogy a berlini zsidó 
• lap mit vesz most — Berlinben észre. Mi úgy 
5 gondoljuk, hogy Varsóban, vagy Lembergben, 
í esetleg New Yorkban, ünnepellek már úgy 
I meg chenukáf, mint most az. idén. De Bérlia- 
\ ben tv Ián még nem ? Ami érthető is. Mert 
• eddig ezt hitték a berlini zsidók, hogy csak a 
* Niebeluncok azok, akikért érdemes „schwar- 

molni*. A német történelem hőseiért, Herr- 
\ msnért, akiről oly szenzációs részletet ir Lton 
jj Feuchfwönger az „Oppenheim testvérek" ben.
| A Makkabeusok igazi zsidó hősök voltak — 
l és erre Hitleréknek kellett felhívni a berlini 
| zsidók figyelmét, De nem tagadjuk, alaposan 
] felhívták a figyelmei, mert amint Írják, cha 
:: nuka napjaiban sok sok ezer zsidó kereste fal

Egy rabbi az mternálótáborban.
„HALÁL A ZSIDÓKRA!"

Az oranienburgi tábor rémségei.
Újra egy ianu. Aki rabságban volt, szen­

vedett, látott és feljegyzett mindent. Egyike 
azoknak, akik megszabadultak, akik élve ke­
rültek ki a horogkereszt fojtogató öleléséből. 
Neve: Rabbi Max Abrahám. Oranienburgban 
voll internálva. Most TepÜlz Schöneu bán 
(C. S, R.) él és kiadta emlékiratait. Amit lá­
tott, amit keresztül éli és amibe elpusztult, 
mégha élve kerüli is ki ez S. A. banditák kar­
mai közül. Rabbi Mox Ábrahám csak szürke 
szavakkal iría meg élményeit. Ezek a szavak 
azonban lángolnak és az emberiség hűéhez, 
klkiismeitéhez kiáltanak.

„Halál a zsidókra“ — ezt a elmet adta 
a rabbi könyvének. Még ezt is csak feljegyezte, 
még a címbe sem vitt bele semmi eredetit, 
egyénit, semmi kellőit dolgot. „Halál a zsi 
dókra" — kiáltják a nemzeliszociáiisla fene- 
vadak és Ribbi Max Ábrákéin feljegyezte. 
Most mindenről beszámol. Könyve egy hatal­
mas kiáltás. Borzalom, rémség, kin, meg alá 
zás, szenvedés, fájdalom, — csak szürke 
szavak a be ma valósághoz lépest. A ide 
gehnek falén nem lesz jót, de az igazságot 
elhallgatni annyi mini részesei lenni a bűn- 
nt\k, Es Rabbi ÁLrahám Max nem hallgat el 
semmit.

Megkezdődik a kálvária
Rabbi Max Ábrahámot még 1930-ban, 

Hitler uralomra kerülése elölt súlyosan bén 
falmazta egy SA. legény, úgy, hogy hossza 

j Ideig a kórházba kellett feküdnie. Az SA 
' fiút 3 havi fogházra ítélték annak idejár., A 

Harmadik Birodalom beköszöntése ulán a 
terrorlegény eiégiéíelt vet! magának. Meg 
támadta társai -al Max Ábrahámot és addig 
verték, mig eszméletlenül esett össze. Egy 
cellába tért magához, ahol 20 SA. fiú volt. 
Rabbi Ábrahám M-jx marfiriuma ezután kez­
dődőit el.

Három más zsidó fogollyal együlf a 
latrinákhoz viliék, hogy azokat kitakarítsák. 
Az SA. legények szüntelenül verték gunrml- 
botokkal. Társainak is gummlbofot adlak 
hogy verjék őf. Amo Glas zsidó fogoly 

• megfegadU ezi a parancsot. De rémes kín­
zások után mégis iáé Holt, hogy teljesíti a 
parancsot. Felváltva kényszeritették ezután a 
zsidó foglyokat, hogy szüntelenül üssék a 
rabbit. Egész nap nem kapott enni. Majd két 
órai autó ul után megérkeztek Oranienhurgba. 
A következőket Ábrahám Max rabbi írja.

»Inkább a halál, mint a kegyelem*
„Ha azt hittük, hogy kissé lélekzMhez 

julunk, akkor tévedtünk. Krüger rohamparancs- 
í nők vett bennünket pártfogás alá. Mars tem 
! pában hajlatolt bennünket a táborból a közeli 
i erdőbe. Legjobb asszisztense Síahlkopf voH,
‘ akinek arcáról Ielátszoti a besüaliiás és

közönségesség, Már számos emberélet vére 
tapadt kezéhez. A fogház nyilván e rtásában 
azonkan ezek, mint természetes haloNNa'í- vol­
tak nyiivántarlva. Síohikopfnak Igen Yedvére 
való volt, hogy egy igazi rabbi került az in­
ternáló táborba. Ktüger és Síahlkopf azzal 
fenyegettek, hogy szilánkokra törik a csont­
jaimat, ha magamat Abruhámnak nevezem és 
nem rabbinak. A szüntelen kínzásoktól már 
nem iudiam semmiről sem számot adni De 
mindezek ellenére nem használt s >mmi fenye­
getés. Már szívesen vállaltam volna a halait 
is, de jajszóra, vagy kegyelemre nem nyílt a 
szám. Hiába voll m'nden kisérlel, hogy meg­
törjenek. A revolvert a halántékomhoz szö­
gezték és háromig számoltak. Aztán eldördült 
egy lövés- a fülem melleit . . . Nem öl'ek 
meg, mert látni akarták, hogy fegyelemért 
nyuj'om kezeimet. Krüger és Síahlkopf nem 
vártak ennyi kilarlást és öntudatot egy zs dó 
lói. Kegyet! mkedéseik lehat még fokozódtak. 
Slahlkopfnak fényleitek a szemei. Igen, ez 
valóban az ő esete voll. Egy igazi rabbi, okit 
elinlé/.hetell . . .

Gyermekek a tábortTan
Az oranienburgi lágerben összesen 55 

zsidó voü, közöltük 39 gyermek, akiket egy 
nevelőintézetből szállítottak a táborba. A 
zsidó nevelőintézetben egy éjszaka megjelen­
tek az bA, fiuk, kiragadlak nz ágyból a gyer­
mekeket és az egyik szalmazsák alatt revol­
vert ér kommunista röpiratokat találtak. A 

* röpiralok és revolver azonban nem voll u
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a berlini zsinagógái. Berlin W. a híres ber­
lini gazdag zsidók negyede ugy onlolla a 
zsidókat, hogy nem férlek be a templomokba. 
És akik nem férlek be — óh mily valóban 
csodás eset — nem mentek haza, hane n fel­
kereslek más iemplornoköt, Boldog volt az, 
aki csak egy állóhelyen szeronghalotl és on 
nan hallgatta a rabbik prédikációját és a 
chanuka mécsek meggyújtását. Az üzletem 
berek pedig arról számolnék be, hogy rend 
kívül sok ajándékot vásároltak a zsidók cha- 
nukára. (Régebben bizonyára karácsonyra!) 
Ahol a citenuka-gyertya! adókat árusították, oil 
minden elfogvoil. Minden család beszerzett 
gyeriyaiariókat, ahol ez még sohasem volt, 
vagy talán mér nem volt. A gy Tmekek meg 
külön nagy ünnepet erezlek ebből ai inkább 
nemze.il, mini vallási ünnepből. Az Ifjúság 
tolongott az első f árokban, hogy öli legyen 
az isteni!-/leleteknél. A német zsidó ifjúság 
büszke leit a Makkabeusofcra. A szegény, ed­
dig álieluk elhanyagolt zsidó hősökre. Rójöi 
fék, hogy nekünk különb hőseink vannak, 
mini a náciknak. Es régebbiek. Sokkel öre­
gebbek és nemesebbek. Ők már akkor ü -né­
péi! nemzeti hősök voltak, amikor még a 
feu'obirgi őserdőkben a Volánok Sigfridek 
féivad módra rohangállak, A német zsidóság 
őr magára iáiéit, ahogy ez a b erlini tiirből 
ki ünik. S telén ez az egyelien nagy piussz, 
ami a hitleri rémuralomból áldásos a zsidó 
jövőre nézve.

Erdély és India
A romantika még nem halt ki egészen 

az élet minden kínzó realitása ellenére. Er­
dély és India nem fekszik igen közel egymás­
hoz, a romantika valóságromboló ereje azon­
ban mégis összehozta őket egymáshoz. Éried 
inann Fiorica és Bubaklew Manoboi meg 
szerelték egymást és amint az nem a mesé­
ben, hanem a modern életben van. házasság 
ga- p?csé!eliék meg szerelmükéi, bár a Fio­
rica erdé’rt zsidó kislánv és a Bubaklew Mano­
boi Sahov indiai állam trónjának várományosa.

A gödöllői cserkész jamhoree n isméi fék 
meg egymást. A Fiorica és Bubakle w. Aztán 
az egyik visszciérf Erdély bércei közzé, a 
másik visszchajőzott a titokzatos Indiába Le 
vél jött, levél merd, aztán ment végül maga 
Fiorica is. Most tartották meg Párisben nagy 
ünnepségek között ez esküvöt, majd együtt 
utaznak Indiába, ahol a kis Friedmann leány 
rövidesen férje oldalán elfoglalja Sahov trón­
ját. A Friedmann leány indiai fejedelemnő lesz.

És mialatt Fiorica szövi az élet színes 
álmait a maharadzsa oldalán, addig atyja

beszakitott a ruhájába ós anyja szeméből j 
nem apadnak el a könnyek. Meghalt a Flo- j 
rica. Igen az a számukra meghall az indiai 
fejedeiemnö. Neki egy Fiorica leányuk volt, j 
akinek kézéi a szülők már odaígérték egy j 
szentélelü fiafal rabbinak. Ekkor még ők szól- * 
lék a színes álmokat. Nekik ragyogott fel 
büszkén és boldogan szemük, ha rágondol- j 
lak, hogy milyen tisztesség éri egyelien gyér- | 

! iTieküket. De most velük együ'l a rabbi is í 
| beszakif ruhájába. Az ö számára is meghall ; 

a Fiorica.
Csak a maharadzsa és India szarná;a j 

él tovább. Romanlika ? Fiorica számára iáién j 
igen, de ill Erdélyben, Friedmann bácsi rém j 

\ ismeri ezt a szól. Ő csak azl ludje, hogy ; 
megrázó véres tragédia érle és meghalt egyet- j 
len Fiorica leánya egy indiai maharadzsa ol- ! 
dalán ... ,

Hadüzenet 
Palesztinának . . .

'• Van egy humor rovatunk és oda talán 
| szintén beillőnek ez az alább elmondandó eset,
5 amely megkoronázza mindazt, amit eddig az 
« oradeai hitközség jelenlegi elnökéről elmon- 
| döftünk. Ulíman István, e 33 esztendős „béby- 
| elnök" nyíltan hadatüzent az épülő Szentfold- 
i nek. Hogyan ? kérdezhe i erre a nyájas olvasó.
I Ugy, hogy a hitközség iskolája szép és nívós 
t chanukka ünnepélyt rendezett ez évben is, amint 
| teszi ezt évtizedek óta. Lezajlottak a kisfiúk 
! szavalatéi, beszédei és zeneszámai és amikor 
j a műsor végére érlek, akkor szokáshoz hi- 
® ven, az igezpafó feladási inlell, hogy az in- 
j Ionéit Halifcvaht a közönség állva hallgassa 
t végig. És ekkor jöli a hadüzenet. UIlmán Isi- 
( ván és öreg 70 éves leibgardisf ja Freund 
| Lajos, amint kezdték a H ilikváhl — leii'ést 
í intonállak. Inte'tefc a közönségnek hogy csak 
\ üljön le és inzultáija az épülő ország hymnu- 
| szét. Térti észetesen a közönség jóizlésü része,
| meg a tanulóifjúság állva énekellek végig,
5 csak az oradeai hitközség jelenlegi elnöke 
\ köpte szembe, vágta arcul milliónyi zsidónak 
^ vágyát, halálos erőfeszítéséi, nagyszerű épiiő 
| munkáját és világraszóló gyönyörű, valóra 1 
f vélt tettét. Kétezer éve nem alkotott olyan : 
' imponálót és nagyot a zsidóság, mint épen - 
í a jelenlegi Palesztinái építéssel. Mindenkinek j 
| imponál. Tizenhatmillió zsidó álma, erőfeszi < 
j lése csodálaíra ragadja az angol kormány!, $ 
j de még a náci lapokat is. Becsületet szerzett j 
| a zsidó névnek és népnek — de ez Ullmann \ 
j gyerek nyíltan odadobja a keztyüf és hadat- \ 
! üzen az Erecnek. í

I

T $

szalmazsák alalf, mielőlt a házkutatás megtör­
tént volna. Az SA. emberek csempészték be, 
hogy jogcímet találjanak a gyermekek inter­
nálására. Rettenetes kínzások között kénysze­
redték a gyermekeket, hogy beismerjék kom 
muntsta tevékenységüket és azt, hogy a „ta­
lált” revolver egyik társuké volt. A gyerme­
keket borzalmas veréseknek velelték aiá és 
a legmegalázóbb munl át végeztéitek velük. A 
rohemparancsrok kijelentette, hogy mi a sidók 
csak a iegpterkosabb munkára vagyunk jók. 
Nekünk kellett a latrinákat állandóan tisztán 
tartani, amit a foglyok ezrei használtak. Reg­
geltől estig ez volt a munkánk. Egy este 
megjelent a it unkahelyünkön Stahlkopf és igy 
kiállóit rám: „Egy ronggyal akarod te dbznó 
zsidó, le rabbi, a klozetet tisztára mosni ? 
Használd ehez mocskos ujjaidat! . . .

Szeresd felebarátodat
Közeledlek a nagy zsidó ünnepek . 

Ekkor mér a papeoburgi táborban voltunk. 
Roshasono első napján, a hajnali órákban, 
mi az uj foglyok külön parancsra marsollurk 
az udvaron hosszú órákig. Egy trégyagödör 
előli megélj-t parancsollak. Le kellett eresz­
kednünk a gödörbe és ott felsorakozni. En­
gem kiragadtak társaim sorából és a gödör kö 
zepéfe állítottak. Aztán leszólt hozzám Ever- 
ling SS. vezető : „így rabbikám, most pedig 
farts istentiszteletei.” Nyugodt hangon vála­
szoltam : ,Egy trágyagödörben nem tartok 
istentiszteletet.”

Everllng klhozalott a gödörből — gummi­
ből, blkacsök, szöges bakkancssarok, — és 
eízmélelleniil terültem el. Csak kél óra múlva

fértem magamhoz. Délután újra visszevillek a 
trágyagödörhöz, ahol társaim már délelőtt 
d dgoztak Everiing ekkor felszólított, hogy 
beszédet tartsak a zsidóságról és más valiá 
sokról, Megfeezdtem :

„A zsidó vallás, mini a többi feleke tel 
is a tízparancsolaton nyugszik és a tón az 
örökszép bibliai mondáson: „Szeresd fele­
barátodat, mii l leninagadat ..."

Everiing itt félbeszakítod: „Hallgass 
disznó ! Majd mi kioktatunk téged arról, hogy 
mi a felebaráti szerelek”

Újra véresre vertek. Lázas lettem és 
görcsöket kaptam. Testem csupa seb volt. 
Nem tudtam sem feküdni, sem ülni, sem 
állni. Síörnyü éjszakám volt, tele kegyetlen 
Idzálmokkal. Másnap reggel rendkívül válsá­
gos állopolban széllitotlak a betegáiloinásva. 
Itt nemzsidó szociáldemokrata és kommunista 
foglyokkal kerültem össze, akik önfeláldozás­
sal segédkeztek gyógyításomban. Bajlérsi se­
gítségüket sohasem fogom elfelejteni. Amidőn 
Jomkipurkor, rendkívül gyenge állapotom el­
lenére is böjlöltem, estére könnyű ételeiről 
gondoskodtak.

Kél hétig feküdtem a betegálloméson. 
Később tudlam meg, hogy napokig komoly 
élefveszedelemben voltam.”

Néhány rövid kis kivonat Ábrahám rabbi 
könyvéből, aki sohasem véli részi politikai 
akciókban, csak egy kötelességei Ismert: 
Híven őrködött mindig hitközsége szellemi és 
lelki élete fölöll.

A kommentárt végezze el maga az olvasó.

Voltak ugyan ilyen „nagy íiuV a jelen­
legi Németországban is. Ma boldogan rohan­
nak oda, abba az őré mlklotba, amelyet nem 
becsültek. Bzonyos, ha a drohobici naftafor­
rások egyrésze nem buzogna Ullmann Díván­
kénak, akkor nem volna olyan szemtelen — 
egy egész tép nagy céljával szemben. „í*d- 
lesiina wird sich kralzen!” azért, sőt ennek 
dacéra épülni fog, ha U. I. és F. L le is üí 
nek. Sőt le is feküdhetnek, ahova akarnak, 
Palesztina beragyogja majd a zsidó horizon- 
ot. Csak üljön István, ami nála családi frads 

c'ó, csak üljön — fog még ő Is kaptákba 
állanl Palesztina előtt. Feszes vigyázz állásba 
és nem demoralizá ld egy iskola tanulóifjusá 
gát. Palesztina kibírja majd ezt is.

Ez az arculcsapás annál is inkább felhá- 
bordó, mert tudvalevő dolog, hogy az oradeai 
hitközséj tagjainak nagyrésze a jisuz erec 
jiszrael eszméjének, — legyen az cionista, 
mizrachi da. vagy bármilyen más frakció, — 
feliében hive és ezeket sértette meg ez a 
két ember, akik közül az egyik, Ullmann Ist­
ván még most is bitorol in a hitközség leiké­
nt-k egy részét, inig o másik, Ereund Lajos a 
múltban is és jelenleg is föbbizben igénybe 
vélte a hítköz=ég anyagi támogatását. T.hát « 
zsidó közösség (a cionisták pénze is többek 
közöli) pénze jó. Ami pedia a legérdekesebb 
és te [szomorúbb, bo jv azokra a cionis­
tákra, mizrachistákra, — akik évtizedek ő ‘a 
állítólag lelkes Cion hívek, —támaszkodva, 
követik el Ulmanék a magasabb zsidó efhi- 
káoal szemben otromba támadásaik it. Ezek 
pedig hallgatással tűrik, erősítik és némán 
szankcionál iák ezeket a sértő túlkapásokat. 
Szomo u, hogy ilyenkor hallgatnak akkor, 
amikor elvük lábballiprás-ról van .* zó. ellen­
ben oil folytainak éles harcot, ahol arra nagy 
szükség nincsen.

A saar- vidéSsi nemzefköai 
katonaság és a zsidók

A Saar-vidék, amely ma a v lácpolitika' 
homlokterében van, 5000 zsidót számlál. Nem- 
sok, ha lekintfetbevesszük, hogy körülbelül 
7—800.000 lélek lakja. Pontosan megfelel an­
nak a százalékúra a) nők, amel v Németország 
többi területén a nem zsidó és zsidó lakos­
ság közölt fennáll. E?. az 5050 zsidó súlyos 
dilemma élőit áll. Január 13 án lesz a nép­
szavazás ezen a területen, amelyet a Népszó 
vétség rendez, a versailles-l békeszerződés 
alapjén. Eitaii a megszabott 15 esztendő cv 
most a Saar vidék lakossága dönteni fog, 
hogy hova akar tartozni. Akarja-e a status* 
quo t, azaz a mai helyzetet újabb hosszabb 
Időre, vagy pedig Hitler országhoz akar tar­
tozni. Ha vau bátorságunk szembenézni az 
eseményekkel, akkor számolnunk Kell azzal, 
hogy e németek javára dől el a mérkőzés. 
Egyszerűen azétí, mert hiszen a lakosság zöme 
letagadht iadanul német ne nzeliségü De mit 
csináljon az 5000 zsidó? Szive, érzelmei, ér 
deke azt parancsolja, hogy ne szavazzon Hit­
lerre. De akkor jöhet a megtorlás. Az a gyű­
lölködő szellem, amely pokollá tette és teszi 
550.000 zstdó életét, akik még mindég a nagy 
nyomós alatt élnek. 5000 zsidó naponta gond­
terhesen hajtja álomra fejét, Soksn előre le­
vonják a konzekvenciáiat és igyekszenek el­
me ni. De ez kicsiny szám az otlmaradókhoz 
képest. Most jön a h'r, hogy 5000 főnyi an­
gol és olasz nemzetközi katonaságot küld ki 
a Népszövetség a rend fenntartására. Egyelőre 
tehát megnyugodhatnak a kedélyek, Egyelőre 
rend lesz. így valahogy a saar vidéki 5000 
zsidó nem kel! attól féljen, hogy holnap írd 
lesz ? Holnap nem — de mi lesz holnapután ? 
Mi lesz, ha ez a hadsereg eltávozik ? Hs Hit- 
lerék jöhetnek és megkezdődik a „véres ké 
iek éjszakája?" Ökölbeszo ul minden kéz, 
amikor a tehetetlenségre gondol, amely megülí 
iokmlllló zsidó lelkét és a demokratikus zsidó 
közvéleményt, hí ezekre a marlirokra gondol 
Ötezer testvérünk rehány hétig, vagy hónapig 
nyugodtan alhat. Minden egyes zsidóra jut 
egy angol, vagy olasz katona. De mi lesz, ha 
jönnek az SS. legények ? Ha Hitler ék bevo­
nulnak? Mi lesz ? . . .

— Cur-Salom parcellákat vennék.
Részletes ajánlatok kéretnek „Richel* doste- 
Restanle, Mociu, jud. Cluj ci nre.
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HÍREK
A szerkesztésért és kiadásért felei: 

WASSERSTROM SÁNDOR
ü ,Népfiak* cikkeinek utánnyomását csakis * forrás 

megjelölésével engedjük mey.

Péntek: Tébeth 8, december 14,
Szombat: Tébeth 9, december 15.

Heti szidra : ví’j't 
Heii hátiéra : M 121 ',-,'1

Szombat kezdeti ■
üzlet bezárás 3.55 
gyertyagyújtás 4.05 
Istentisztelet kezdete 4.10 
Szombat befejezése 5.10 
Vísárnep december 16-án 712522 ~~Z"J 

(Tébeth 10. böjt.)

Franciaország 
mm tűr zsíddgMüiöletet

Herriot, a volt francia miniszterelnök és 
s jelenlegi miniszterelnöki helyettes a new 
yorki „Dér Tog" zsidó lep szerkesztőjének a 
következő felvilágosítást ad a : „Ha Francia- 
ország reekcionáviusfii isméi felemelik fejei 
két, ha a fejteódát megkísérlik diskuszió tár­
gyává tenni és a Dreyius pert megint előrán- 
ctgálják, akkor mi baloldaliak egy olyan lec­
két fogunk nekiek edni, amiről meggyőződ 
kelnek, hogy Franciaországban nincsen helye 
ez antiszemitizmusnak.

A zsidók teljesen egybeolvadtak a Jran- 
eia nemzettel és lojálisán dolgoznak együtt 
oeiünk minden vonalon. Fiaik, a mi fiaink- 
<kaí együtt o éreztek a csatatereken. De ez 
nemcsak a legutóbbi világháborúra vonat- 
Utazik, hanem az összes csataterekre 1789 
áfa. amikor a zsidók egyenjogositva leitek. 
A Jrancia kultur: zsidó adományokkal gaz­
dagodott és ezen ajándékokért mi köszö 
nettel tartó zunk nektek.

Emberek és szervezetek, akik a fajkér 
4és felvetésével, a francia nép közzé éket 
akarnak verni, azok a tü .zel játszanak. Azért, 
mert o demokrácia toleráns, ugy látszik, hogy 
ezek győzelmesen haladnak előre. Azonban 
kijelentem, hogy egy saboiage a demokratikus 
alap princípiumok ellen, a legélesebb tllent- 
állásra fog nálunk találni és sohasem fogjuk 
megengedni, hogy zsidó polgártársaink bán- 
íódást szenvedjenek, amint az más orszá­
gokban történik.

Ha a reakció a szavaktól a iettek me­
zejére fog lépni, ekkor az a jrancia több­
ség radikális ellentállására fog bukkanni, aki 
vérével tog ja megpecsételni ideáljait és a 
„szabadság, egyenlőség, testvériség“-et dia- 
'dalra vinni. A zsidóság, társadalmunk al 
kofó részé! képezi és aki őket megbántja, 
a nemzeti szuverénitást támadta meg. En­
nek pedig nem szabad megtörténni.“

— A lengyel parlament zsidómen­
tés. Mint Varsóból jelentik, a lengyel újsá­
gok, közöltük a félhivatalos „llusb owam Kur­
ier Codziemi" arról adnak hirf, hogy még a 
fél folyamán egy újabb válasziáii tervezetet 
nyújt be a kormóry ugy a Sejm, mint a Sze­
nátus elé, amely teljesen megváltoztatja az 
eddigi választást rendszert. Ez a tervezet 
megszünteti a proporcionális választási és 
bevezeti angol mintára az abszolút többségi 
systérrát. Ha ez a terv valóvá válik, akkor a 
jövőben egyelien zsidó tagja sem lesz a 
Sejmnek és a Szenátusnak, meri nincsen egyet­
len kerület sem, ahol a zsidóságnak abszolút 
íöbbsége volna. Az e’ső lengyel Se/mben a 
zsidóknak 32 képviselőjük volt, ami ténylege­
sem megfelelt a zsidók népesedési arányszá­
ménak. Amikor aztán újabb kerületi beosz 
lést foganatosítottak, ahol a zsidókfakfa váro­
sokéi 8 túlnyomóan (öidmüves kerületekhez 
cseloiták, akkor a zsidók képviselete leapadt 
kaira, mig a Szenátusban mér ekkor sem 
jutottak egyetlen l épviselethez sem.

Palesztinába akar utazni?
Forduljon azonnal a mLevcnt“ utazási rész vény társasé phoz, Bucure$li, Sfrada Smárdan 11, 
vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleteihez, amely Önnek egy kényelmes,

biztos és rendkívül olcsó utazást biztosit.

LÉVA NT
utazási részvénytársaság
Bucureyli, Sir. Smárdan 11. Telefon: 329 — 83.

Képviseletei :
Cluj, „Hírtnss", Cat. Reg. Ferdinend 15. Oradea, Sir 
N, Fiüpeseu 15 Sighel, P |i Illíréi 25 Petro$ani,
Slrndn Budai Deleunu I. Huedin, Kohn Jicchuk 

Satumare, Ka!z Hsinrlch. Del, Izsák Samu

— Halálozás. Az Ipolysági Kulha csa­
lódó! mélységes gyász érte, gyermekük a 4 
éves Verike hosszú szenvedés ulán történt el­
hunytéval. A drága kis halót Itat december 5-én 
helyezték a ipohsági izraelita {emelőbe nyug­
vóra.

Mégis megtartják a zsidó Világ- 
kongreszust az 1935. évben, Azon híren ke! 
szemben, hogy a zsidó Világkongveszusának 
terve teljesen el lelt ejtve, az i. T, A. Paris­
ból a következőket jelenti: Az American Je- 
wish Congress állásfoglalása, semmiképpen 
s sm jelentheti a zsidó világkongreszus 
feladását, amint azt a sajtó álliíjs. A hatéro 
zaí sokkal inkább azon óhajának ad kifejc- 
ésí, hegy a világkongresszusnak nagyobb 

reprezenfáiiv erőt adjon. Ezen célt szolgálják 
azon tárgyalások, e rűt az American Jewish 
Comilé, a Bné Briih és más zsidó zsidó or­
ganizációkkal folytatóit, akik eddig a világ 
kongreszussa! szemben foglallak állást. És 
amennyiben ezen tárgyalások 1935. február 
1 lg eredményre nem vezetnének, akkor jövő 
év április 28 án az / merican JeiHsh Congress 
feltétlenül megejt a választásokat és kisüld! 
delegáfussii a világkongreszusra. Anvní az 
előadottakból filü sík, ezek a iárjyelások sem- 
irikép sem befolyásolják az európai világ 
kongresnisi előkészületeket, amely t genfi 
határozat értelmében lesz keresziüteive, 1935 
év folyamán a választások feltétlenül meg 
lesznek tartva és a kongreszus egybe lesz híva,

— A lengyel jesivák pernyertesek 
lettek a francia kormánnyal szemben.
Mint ismeretes a néhány évvel ezelőtt eihunyf 
Prof. Chawkin muliimillioir.os aki egykor je- 
siva bocher volt Lengyelországban, 80 milliós 
vagyonát a lengyelorsiégi jesivákra hugyomá- 
i yozta. A franczla kormány a végrendeletet 
megiámadfa és nem engedélyezte az örökség 
kifizetését. Az érdekelt jesivák erre pert in- 
dito'iak a franczia kormány ellen, ami! most 
jogerősen meg is nyertek és igy a 80 mil­
liónyi alapítvány kamatai rövidesen kifizetésre 
kerülnek. A berlini Jóin!, ahol a végrendelet 
let élbe volt he’yezve, most iávirafüag értesí­
tette az érdekelt jesiva vezetőségeket, hogy a 
3 éven kérész1 ül visszatartói! 90.000 Dollár 
karost rendeltetésének lesz átadva.

— Lakásperek Némeíország- 
ban a vágatási tálalom miatt, leg­
utóbb SreeiauOBii lárpyellék In azl a peri, amely 
akörül forgott, !io< y larlozik- e egy híiközsép tovább 
béri fizetni helyiségekért, amelyek kizáiólag vágató?,i 
cettől bérelteitek ki, miuláa metegvérii állítok vág«- 
lását, azok elöleges kábítísa nélkül, 1953 április óla 
Néme'országban belillollák. Több fírunon tárgyalták 
már a peri, míg végül a végső (okon ugy haiározot! 
a bíróság, hogy a végetási lilalom miatt nem kell lo 
vább o bért fizet ai az illető hilkB jségeknek,

— A Németországból kimene­
kült zsidók üldözése. A német munkás- 
frontnak, amely á'tilóleg a német nem: éli szocialista 
érzelműi munkáság érdekeit l art ja szemeiéit, felhívása 
leien! meg a „D?r Dzufsche" c. lapban, E’bben s fel- 
hívásbad arra figyelmezteti a néme! munkásságot, hogy 
ne menj n el olyar külföldi vállalathoz szakmunkás­
ként, amelyet Németországból kimeneküli zsidók ala- 
pilaiuk, mert ott amúgy Is csak addig larlják őkel, 
amíg másokéi be nem fanhanek a magunk szakmájára.

— A Hlrsdenburg főiskola telje­
sen zsidómentes. A nürnber <i Hindenburg 
főiskola jelentette a legfelsőbb diátlenácsnak, hojy 
táviratilag közölte Slreicherrel, hogy a Hindenburg 
főiskola végleg zsidómentés lelt.

— Házasságokat legnagyobb titok­
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetít, a széleskörű összeköttetéssel r n- 
delkezö „MIREA” iroda, Cluj, Reg, Ferdlnmd 
116. Telefon 142.

— Kettős családi ünnepség. Kedves 
családi ünnep- égben volt része a cluji (kolozs­
vári) zsidóságnak mull hó 20-án, Flohr Dorlan, 
a Zion Loycl cluji központjának volt vezetője, 
aki az elmúlt héten alapüotla meg a „U.oyd 
Oric-nt" utazási irodát és akit, mint lelkes 
cionistát ismernek országszerte, házasságot 
kötöd Farkas b énnel, Farkas M. kereskedő, a 
cluji zsidó társadalom közkedvelt tagjának 
bájos leányával. — Ugyanakkor bugát Flohr 

| Sárikái, Flohr Jakab (Cer, Suji) kedves és 
( szép leányát ejegyezte sógora, farkas Jenő 
* a cluji aranyifjuság szimpatikus lagja.

— Zsidók £» vaíikáni egyete* 
f mén. Róma. A napoisban leriolták m«g a pápa véd-

!r,öi égé alatt ar első ta holikus v Iá ikougrcsszusf, 
amelyen főleg a rómni jogmk, a viláj különböző c-gye 
• léméin való továbo 1 autósét tóigyailák. Eihatárcziák 

I egyben, hooy egy pápai bkadémiít lélesilenek, ame- 
l lyan khárólog a római jog Iizdtóiával fognak foglal 
\ kozni. Ezen ekndémiára vailáskiilönbséu nélkül fognak 
| felvenni hallgatókat, úgyszintén vsliá'kü'önbség nélkül 
*í fogr-ak tudó :ok is < iőadásoi at larlani. „fgj lehál elérkezik 

rövidesen azon idő, hogy egy a Vellttin éltei lélesi 
lelt egyetemen zsidó prof*--szórók is fognak előadásé- 
kíl lar!."ni*, — mondoíta egy magasrangu vatikáni 
személyiség a: ITA levelezőjének, A kongresszuson 
egyébként részi feliek Droniheim és Taubcnschlag 
zsidó professzorok Is.

Figyelem í Figyelem !
Magas tátrai

Megnyílik december l-én.
I3j Gyermek Feasio a Magas Tátrában.
Tátra Lomnicról jelen'ik, hogy a közismert S:hrti- 
ber Pensio üzemit egy modern, minden bomforiiad 
eVá'oil uj villával bővítette ki, ezzel a hilhü zsidó­
ság régi óhaja teljesüli, mert (zíntul üdülésre s?o- 
ruló gyerinekeike! szigorúan megbizha'ó zsidó ott­
honban helyezhetik el. Az elő- és utószezonban fel­
nőnek részére is minden igénynek megfelelően lett 
a villa berendezve. Bővebb felvilágosítást és pros­

pektust készséggel küld :
Schreiber Mór 

gyermek-** és felnőttek Pensioja 
Tatra Lomnic.

iII 33$5®aBEP

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucure§tíbcn

KATZ vestauratni
8DC6BB$TI, Sir. Caral 32 I. ere.
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Mippon országában az elveszett tíz zsidó törzs egyike él

9 japánok áttérneii o zsidó hitre?
Egy japán tudós kimutatta, hogy a japánok is zsidók —

Palesztinái hírek

A felkelő nap országa, ahol csodásán 
nyílnak a cseresznyevirágok és örökké szól­
nak az ágjuk, Isméi magára vonta a világ 
figyelmét. Az események középpori f jóban 
azonban ezúttal nem a mandzsuriai ércin zők 
és nyersanyagforrások állanak, még nem is a 
Csendes Óceán hegemóniája. A rizsföldek 
ontják magukból a kalászokat es a selrenv 
gyárak is dolgozzák a hernyók finom szólait. 
Mlnderrf 1 most nem esik szó. Elmúl! ezredek 
homálybayeszeil uljeii vizsgáljuk meg egy 
Japán tudós kutatásai alapján, amelyek, ha 
valóban Igaznak bizonyulnak, a század egyik 
legnagyobb kultúrtörténeti eseménye lesz. Dr. 
Oyabe jeni lehino japán ludós ugyanis nem 
kevesebbet áll t, minthogy a japánok Izrael 
gyermekei és az elveszel! fiz förzs egyikéi 
alko'ják. D-. Oyabe löriénelmi kútfőkre hivat 
kozik, idézi Mózes öf könyvéi és szilárd meg­
győződéssel állítja, hogy a japánok, nem ja­
pánon, hanem zsidók. A ferdeszetnü és nyug- 
falan japánok, akik fávolkeíe! legkisebb föld­
jét,de legmagasabb kultúráját, lég fejlet ebb 
c.ivilizácicjói és legnagyobb katonai haderejét 
tudják magukénak, — eszerint szintén szórni- 
fák. Fél (ölük n hatalmas Kína és félnek az 
Egyesült Államok. Nagybiilánia hegemóniája 
sincs^ biztosiiva, amidőn a japánok nyugtalan- 
kodni kezdenem. Az egész világot lázbahozla 
ennek a kis népnek iuliüiölt ambíciója és 
végül még kiderül róluk, hogy — zsidók.

»A japánoknak fel kell venni 
a zsidó hiíet«

Ezt mondja dr. Oyabe piofesszor. Már 
több ízben komoly formában javasig o! tér* 
Jeszfelf be a japán minisztériumoknak erről. 
„Mi, akik I(rael „elveszett" de megtalált fiai 
vagyunk, nem imádhatjuk, csak Izrael Istenét.
A mi hitünk Izrael hite, őseink Izrael ősei," 
vérünk — zsidó vér.** Dr. Oyabe azonban 
nemcsak állít, hanem érvel is.

Mózes Öt könyvének első kötele, ! 
mondja e japán tudós, részletesen tájékoztat 1 
az özönvíz tf i lén étéről. Nem tudom, " hogy a í 
zsidó nép történetileg megőrizte-e az özönvíz j 
emlékéi. Japánban azonban emberemlékezel j 
éta, mindig juíiu? 17 én nemzetiünnepségek j 
keretében emlékeznek meg az özönvíz fór 
(falójáról. A japán törlénelern tudósai és egy­
házfők luiajdor,képen s em is (udják, hogy S 
miéri épen ezen a napon ünnepeljük az özön- j 
víz ^évfordulóját. Mózes első könyve azonban 
erről is íájékoztai (8 itt fejezel 4 vers):
* • • ■ És a bárke megnyugodott végül a he­
fedik hónap 17-ik napján ..." A japánok ie 
hát az özönvíz megszűntének évfordulóját 
gén pontosan megün ,eplik. Ezen a napon s 

szent szekrényt kihozzák a templomból, A 
szekrényben egy arany madár van, amint zöld 
pálmaágat tart szájában. A japánok nem is­
merik ennek a szy mboliumnsk sem valódi je­
lentőségét. De a Genezis 8. fejezetének 11 
verse ez* mondja : „ . . . Akkor egy galambot 
ioocsajioitak ki, hogy megláthassák, a víz le- - 
szállott-e a föld színéről ?...“ — Ki tagad \ 
halja-e ezek után — mondja a japán tudós, — ! 
hogy a japánoknak semmi kapcsolatuk nincs I 
az elveszett tiz zsidó törzzsel ?

Abrahám botja,
manna és Mózes kőtáblája j

Dr. Oyabe tovább folytatja elbeszélését, i
— fokióban az ÍSA-Iemplomban három * 

szent kegyszer van, úgymint Ábra hám botja, ! 
egy szlnarany fá! intnuával tele, és egy kő- I 
tábla, amelyre Mózes a tízparancsolatot fel- ■ 
irta Ezek a kegyszerek emberemlékezet óla i 
a japán császárház bútokéban vannak, amely 
a kegyszerekhez vezető ajtók kulcsait is őrzi ,

Senki élőnek, még a japán császárnak sem 
szabad özeket az ajtókét kinyitni és a kegy­
szereket megtekinteni. Az értékek igen gon 
dósán el vannak zárva az ISA templom rej- 
(ekeiben és arany brokátlil vannak letakarva.

Egy zsidó újságíró megkérdezte egyszer 
dr. Oyabe t, hogy e történelmi kegyszereket 

! miért nem adják ál a jeiuzsélemi héber egye 
lemnek. A japán tudós meglepetten tekintett 
fel a „tudatlan* kérdés htHalára és igy vá 
la zolt:

— Szent értékeinktől mi sohasem fogunk 
megválni. Ezek a mi tulajdonaink, országunk 
bán kell őket tartanunk, mert Istentől kaptuk. 
Éli is zsidók vagyunk, isién kiválás?folt népe, 
akit az Örökkévaló által megbizatiunk a szent 
ereklyék őrzésével.

A sárga antiszemitizmus
— Ki hallott már arról, hogy Japóiban 

anliszemita mozgalmak leitek volna? Mi soha 
sem fogjuk lürni ez anfiszemhi. must, meri mi 
1: ecsüljük és csodáljuk a zsidókat. Mandzsu- 1 
fiában a fehér-orosz emigránsok kísérleteznek 
zsidóellenes atrocitásokkal,, de rövid idő múlva ■ 
nyoma sem lesz ennek az antiszemita tenden- \ 
ciénak, Nippon nem iüri ezt,

A horogkereszt és a felkelő nap fiai I
, Nippon nem tiiri, hogy a zsidóknak bán- * 

lódása legyen. A felkelő nap fiai, akik maguk ‘ 
is zsidó számba mennek, megvédik a szémita - 
faji. Csodálják Izrael fiait, nagyrabecsülik a 
zsidó nemzetet és szent templomaikben szé- - 
mita eredetű kegyszereket őriznek ... De ! 
szövetséaet köíöilek életre halálra Európa nyu- | 
ga'ján a Horog kereszt országával. Éleire halálra. ■ 
Véd és dac szövetséget. ?

A történelem gyakran üz komisz játékot í 
az eszmékkel és eszméd hordozóival.

A Harmadik B rodalom, miután sem t. kon­
tinensen, sem ez uj világban, sem egyetlen 
földrészen nem 1 ölált szöveiségre, messze, 
messze Kelet legtávolabbi részébe küldte cí 
követeit, hogy az imperáli: ta célokért küzdő 
Japánnal szerződést kössön. Japán elfogadta 
a feléje nyújtott jobbo! és megpecsételték a 
szerződést.

Kezei fogott a Harmadik Birodalom, amely I 
megveti és füzzel-vassal pusztítja a zsidót, I 
amely még távolról sem barátkozik olyanokkal, j 
akiknek ereiben zsidó nagymamák vére csőr- ; 
gedez, kezet fogott Japánnal, amely csodálja ! 
Izrael fiait és amely dr. Oyabe profsszor és a 
szent könyvek tanúsága szerint maga is szémita...

Keresve kutatva, el fellelt fehái menjenek s 
a horogkereszt követei, hogy a sárga és fér- J 
deszemü japánokkal kössenek barátságot, « 
akiket ír ég távolról sem lehetett számítóknak \ 
gyeniteni. He sárgák is, ha színesek is, ha nem 
is árják, de nem is zsidók . . . tartották böl* l 
csen a íajteoretikusok nogyjai. De most mér ! 
a gyanú oh marad árnyékükben, mégha dr. i 
Oytbe profeszor kútfői nem is as igazat; 
mondják . . . Talán igen, talán nem ... a 
Semmi sem bizonyos. Nippon fiei tálán egy l 
napon felveszik Izrael vallását.

Izrael elveszett törzseinek örök legendája 
igy lér vissza egyre a világ különböző tájé­
kain. Most japán tudósok vállalják a szémita 
származás djcsőséoéf, vállalják Izrael eredetét 
és Mózes kőlábléjának Ikparancsolaiáf. Nem 
megtört beleegyezéssel, nem a megmásít 
hatatlan valóság kényszerével, hanem felemeli 
fővel, eltelve csodálattal a zsidó nép iráni. . .

A rövidet mindenből c=ak a német faj- j 
teoretikusok hu zák. Mert ha már a japánok S 
is zsidók, akkor miben és kiben lehet e még S 
bízni ezen az elzsidcsodoít, szémiia földkerek- j 
ségen? ... *

Zsidómentés filmek Palesztinában
j A Hitler rezsim, hogy gazdasági báziséi fenn 
j tudja tartani, minden furfangot felhasznál 
j hogy pénzhez jusson. Így Ausztriában áliit-
* taljá elő a Paleszinába irányuló filmeket, ter- 
' méázefesen az árja paragrafus szem előtt far-
• fásával. Erre a csalásra rájöttek a palesztiné: 
? érdekellek is és úgy a prágai, mint a wienl 
i atelierekből kikerülő filmekre származási bi- 
5 zonyllványt kémek, miszerint zsidók t özremü- 
! ködéséveí jöttek létre a filmek.

Visszautasított arab panasz. Egy na
j gyobb arab Küldöttség liszleígelt az angol fő- 
| kormányzónál és panasszal éltek, hogy a zsidó 
| bevándorlás és földvásárlás miaíl, az arabok 
í jogúi veszéfyeziefve leszrek. A főkormányzc 
I a küldöüség megállapításait, mini helyielene- 
; kei visszautasilolla.

Zsidó munkaadó zsidóííansága Pa­
lesztinában. Három zsidó munkás állt az 

; angol bíróság előil azzal vádolva, hogy a 
l Magdiéi kolónián kitört sztrájk alkalmával cr- 
) ségen állolíak és megakadályozták az arab 
jj munkások foglalkoztatása1. A sztrájk abbéi ke*
| kikezeli, hogy zsidó 0 fel vény esek arab műi: - 
| kasokkal dolgoztatlak. A bíróság fejenként f 
; font pénzbüntetést szabót! ki, azon indoklás­

sal, hogy bár hazafias cselek? dei részükről 
: amikor azi követelik, hogy zsidó munkaadók 
, zsidó munkásokat foglalkozfassensk, de vi- 

sont ezt a nemes gesztust nem lehet az üt* 
letvényeseire ráerőszakolni. A bíróságnak kö­
telessége úgy íz arab, mirf a zsidó lakoso­
kat egyaránt megvédelmezni.

A palesitinai klái cionisták koalí­
ciós Exekutivét követelnek. A Tel ávív- 
ban meg'arlofi országos konferencián egy 
egész sor rezcfuciót fogadlak el a palesztinai 
po'itikára vonaikozóíag. Tiltakozást jelentet­
tek be elsősorban a Legisíaíive Council terv, 
valaminI a palesztinai kormányzat bevándor 
lási rendszabályai ellen. Köszöntötték a Ben 
Gurion és Jaboíinsky londoni megállapodásait 
e cionista együttműködésre vonatkozólag. Vé­
gül követelik, egy az összes cionista csopor­
tokból álló koalíciós Exekulive megteremtését,

Az angol gőzhajózás és Palesztina,
Egy, a Btiliscir Palestina társaság által meg- 

! tartott közgyűlésen F, H. Kisch ezredes is fel 
' szólalt és azt mondta, hogy rövid angliai far 
I fózkodása alatt parlamenti vezelőkkel érint­

kezve reámuialott, hogy az angolok mennyire 
i e'hanyegoljók a palesztinai hajózási összeköt 
| le lést é? minden hasznot a külföldnek enged­

nek át. Egy nagyobbszabásu lendületei esek 
akkor adhatnának újra az elhanyagolt brit- 
palesztina! hajózásnak, ha Pa'eszlinít is be­
kapcsolnák ez Imperiai Preicrencbe és a na 
rancseki dtelt vámmenlessé termék a Biií 
birodalom impériuma alá tartozó összes or­
szágokra,

Tel-Avivban sztrájkba akartak lépni 
a postások. Az utol-ó pillanatban sikerült 
megaktdáljozni, hogy Tel Aviv poslaforgalma 
meg ne akadjon. Az ölti;ni postások a túl­
órák megfizetéséi kérték és hogy a nyugdíja­
sok közé vétessenek fel. E túlórázás kérdését 
megoldották, amennyiben honorálták a postá­
sok kérését, a többi kérésüket Londonba to­
vábbították eldöntés végeit. Így a sztrájkot 
elkerülték. Jellemző, hogy o poslaforgalom a 
város rendkívül gyors fejlődésével nődön nő 
és a postások még tu’óiákkal is alig tudják 
a forgalmai rendben lebonyolítani.

Az ország egyes részein rossz ter­
més Volt és ennett következményeképpen a 
főkormányzó, még szabadságra való elutazása 
elolt fel szólította az egyes körzetek vezetőit, 
hogy tegyenek jelentést arról, hogy a kiadandó 
vetőmag segítségből mennyire van körzetük­
nek szüksége. Erre a célra 7000 fontot sza 
vazfak meg, aminek kioszlása rövidesen meg 
történik.

!
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i eareii hitközségi harcok a legcsnuyább tormában folytatódnak

Hatóság előtti denuncióiásoh — a eareii rabbiügy
újabb fejleményei

Cáréiból jelentik. Óriási feltűnést és még 
nagyobb visszafelszést szült Careiben és az 
egész környéken az a hir, amely szerint a 
z ilau-i ügyészség december 28 án kiszáll Ca 
resbe hogy vizsgálatot tartson annak a bűn­
vádi feljelentésnek ügyében, ameiyei a cáréi 
cftaszid frakció adó t be Horovilz Ábris fő 
r«bbi és hívei ellen. Harminc ember ellen lei 
:ek feljelentést, akiket sikkasztással, csalással 
e éle1 veszélyes fenyegetéssel vádolnék. Fel­
jelentették egyidejű eg Horovilz Ábis főrabbit, 
ciaert a följelentők szer nt a főrabbi „bujlo'ta 
!e!“ híveit a jelzett bűncselekmények meg- 
ételére. A feljelentésben azt is kérik, hogy 

tefonvoiják ki a /órabbit a oárosból. Nyolc 
embert kii'ön azért jelentették fel, mert nem 
a hitközség metszőjével vágattak, hanem 
~nás metszőire/. Ezzel pedig megkárosították 
v hitközséget.

Ugyancsak most került nepviiégra az a 
ienunciálés is, amelyet Weisz Sámuel som- 
refa inerei hilsoísosm k ellen teltek a satumra- 
’ei főrabbi Ilivel, akinek ebből az. ügyből ki 
ínlyóiag r agy ke!leme!lens"kgei voltak. Így 
családját a chusíi (Csehszlovákia) hatóságok 
élőt! is feljelentenék, amiből kifolyólag olyan 
,téliérnellerségei szármázlak Weisz Sámuel 
nek, hogy családja hetekig vizsgálati fogság­
ban volt. És mindez csak azért, mert nagyon 
exponálta magát a jelenlegi eareii főrabbiért, 
skfnek nagy híve.

Természetes, hogy ezek a denunciálások 
egész Északerdély zsidósága körében négy 
feltűnést keltenek és élénk izgalommal tár­
gyalják az eseményeket. Templomokban, uc­
cukon, kávéházabbüti, élénkén kommentálják 
azt az erőszakosságot, amelyet nem szűnnek 
meg folytatni azok, akik mögött „erkölcsi
hátvédeként a jelenlegi salumarei főrabbi éti. *• *A zsidó közvélemény hamar megalkot- 
halja magának véleményét fenti eseményekkel 
kapcsolatban. Ez már nz eriölcsi züllésnek 
legmagasabb foka, hogy belső zsidó harcok, 
kél rabbi-család dinasztikus érdekeinek jzem- 
benéllása állandóan foglalkoztassa a hatósá­
gokat és a legcsunyább bűnökkel, mint csa­
lás, sikkasztás síb. vádolják csak azért a 
zsidó híveket, amiért azok nem szegődnek 
egy rabbi táborába. Ez megalázza— joggal — a 
hatóságok előtt a zsidóság tekintélyé! és 
presztízsét és szégyent hoz ar. egész romá­
niai zsidóságra. A hatóság kötelességét telje­
síti majd, amikor a panaszokét kivizsgálja és 
csak ezt szeretnénk, ha a remélhetőleg alap 
tálán rágalmazások értelmi szerzői ellen, a 
zs'dó közélet belső zavartalansága érdeké 
ben, — elrettentő például — megfelelő eljá­
rás indulna. A zsidó közvélemény pedig vésse 
emlékezetébe, hogy a lehető legnagyobb bűn 
zsidó szemmel, a denunciálás, akit még 
lomkippurkor is Isteni parsres lebunkozni.

Német zsidó maiekOüEk 
sorsa

A frencie kormánnyal folytaiaft tárgyalás, a német 
istdló menekülteknek letelepedésére vonatkozólag ke 
r.:.eg(ető eredményt mutal. Ugyanis a francia kor- 
ttány hajlandónak nyilatkozott 6000 menekültnek 
munkavállalási engedélyt adni. A Franciíorjzógsr 1 
krete-rliotldkai pedig igyekeznek lassanként a zsidó 
srjanizéciólt — más országokban elhetyezrd,

Bífissztlhen egy zsidó deputáció lárgyalásokal 
jotyfaiolt a betügymiriisztériumban működő menekült 
aiEOtisáígal, hogy a Belgiumi) in tartózkodó zsidó me 
setrCUchke! szebben foganatosiloit rendszabályokat 
e-eghitsék. Ennek folytán rendelet mén! a rendőrható 
3Sgokboz, hogy a zsidó menekülteknek lerlózkcdási 
iEgedélyt adjacalr, amíg beutazást engedélyük c en- 
g-erenlaü országokba meg nem érkezik. Egyidejűleg 
?$bb lefsrióztalolt egyént szabadlábra helyeztek.

Egy Németországból elmeneküli orosz zsidóm-, 
Cze-rvvonagurske, akii Franciaországból kiu asilollak, 
a kiutasítást végzés kézhezvétele síén, 8 hónapos 
gyermekével együtt a Szajv6ca veteti- magól Kimen- 
feSIék ugyan, de a kiélíoll izgalmaktól, elméje teljesen 
♦ifeornlt, Egy mésík kielasilolt zsidónp, aki szintén a 
Seejnéba ugróit, cser holttestéi ludiák tt hullámokból 
kifeaiftszn*.

— Erélyes cseh tiltakozás az anti­
szemitizmus ellen. Kfcr! Csapéit világhírű 
cseh Író mar ifescfációban fordul az egyeiemi 
ifjúsághoz és rosszaiását fejezi ki, hogy anti­
szemita tüntetésekhez adta oda magát. Érdekes 
vezércikkében többek között azt Írja. ^Beszél­
jünk csak egymás között. Kiadtátok a 
jelszót, hogy »le a zsidókkal^! Kérdez­
zétek csak meg az antiszemita Sírbsit- 
-n-U. hogy ó isi azt kiabálja-e. hogy le 
a zsidókkal, amikor sajtójában zsidó 
hirdetések jelennek meg. Kérdezzétek 
meg hiadacsot a Gyáripar vezér 
titkárát, hogy ö használja e a jelszót, 
amikor a gyáriparosok szövetségének 
gyűlésén részt vesz. ahol 352.000 Ke. 
jövedelmet zsebel be. Es ezektől enge- 
ditekt vezettetni magatokat. Nézzetek 
körül a demokratikus Francia és An­
golországban vagy a fasiszta Oíaszor- 
szágban.hogy használják-e ezt a jelszót? 
Ez kizárólag Hitlerországnak és csat 
tógának, a nemzeti szocialista Ausztria 
jelszava. Ti biztosan nem akarhatjátok, 
hogy 8 ti hazátok ezeknek a sorsára 
jusson. De azt sem akarhatjátok, hogy 
a harmadik birodalom utánzóinak tart­
sam: k benneteket. Antiszemita kiroha­
násaitokkal, hazátoknak cs^k ártalmára 
vagytok és csupán Göbbélsnek tesztek 
vele szolgálatot.-

i — Újabb formája a bojkott harc- 
r nak. Lengyelország különböző vidékeiről ér­
je kentek jelentések, hogy a rodikál racionális- 
S iák állal eddig vezetett földa.tlti bojkott moz- 
■ galorri a rsldó kereskedők ellen, most már 
| kezd élesebb formában kiboniakozni. Kielceen 
{ ismeretien hulligánok biizbombákat dobtak a 
i zsidó ihletekbe, mozikba és társadalmi 
! egyesül lekbe. Két keresztény ifjút, akik bűzös 
j folyadékot doblak egy csemegekereskedésbe 
| letartóztattak. A zsidó hitközség küldöttségileg 
j felkereste Kiele polgármesterét hogy vessen 
J végeit a terror!sztikus fellépéseknek.
| — Nem léptettek életbe rendsza-
j báíyokat a zsidók ellen Franciaovszág- 
\ bán. Külföldön olyan hírek keringtek, mintha 
j Franciaországban, akár törvény vagy rendelet 
l utján olyan rendszabályokat foganositottak 
l volna az ott élő bevándorolt zsidókkal szem- 
| bán, amely antiszemita gondolkodásra ve- 
| zelhcfő vissza. Ereket a híreket hivatalosan 
| megcáfolják, mert nem tehető fel, hog-T Euró- 
: pának legszabadabb és leglorelánsabb álla- 
l mában zsidóellenes rendszabályokat hozzanak. 
| Nem létezik egyetlen hatóság részéről sem 
j olyan rendszabály, -• melyet akár a bevándorolt, 
| vagy az otflaló zsidók ellen fogannositoliak 
| volna ; az idegenek munkavállalását szabályozó 

rendelet, a munkanélküliség leküzdését célozza 
és egyformán vonatkozik mincen nemzetiségre, 
de egyáltalában nem irányul a zsidóság ellen. 
Zsidóellenes intézkedések Franciaország­
ban sem de jure, sem r/e facio nem létez­
nek.

— Franciaország és a zsidó kisebb­
ségeknek a nemzetközi antiszemitizmus elleni 

l Liga kongresszusa alkalmával megtartott disz- 
! banketten felszólalt a volt francia miniszter- 
| elnök Paul-fíoncour és emlékeztetett arra, 
| hogy 1933 évben, a felsősziléziai zsidók meg- 
i keresésére, Franciaország összehivatfa a Nép- 
f szövetségei, hogy a kisebbségi sorsban levő 
| zsidói’ jogviszonyaival foglalkozzék. Ennek 
» dacára Némelországban mégis rendkívüli 
i rendszabályokat lépteitek életbe a zsidókká' 

szembén azon indokolással, hogy ez bt Itigy, 
j amibe a íöbbi államoknak beleszólása nincsen, 
í Paui-Boncour kijelentette, hogy azért csat- 
j lakozik a nemzetközi antiszemitizmus elleni 
; harchoz, mert ez a harc r.em egyébb, mint 
„ védekezés a jog felbomlás ellen. Paul- Boncour

! beszédéi szikrelávlrat vitte szét az egész világ 
minden részébe.

Egyesületi hírek
Bármiévé ünnepély Buiyeniben (Butylnban). Ked­

ves családi ür.nepélyea vett részt Bulyln zsidó lérsí- 
deiroa. Schwarlt Jakab kereskedő Mayer nevű fia lelt 
Bír Micvo. Az ünnepélyen meg|tljnt Sckwarlz Eeí- 
nuel sebest volt hitközségi elnök, az ünnepelt nagy­
bátyja Is és kellemes meglepetést kelleti, hogy a kid- 
dm alkalmával az ünnepelt ifjú szép talmudi gondo­
latokkal felépített droset mondóit, ami! a jelenlevők 
nagy tetszéssel fogadlak, innen az ünneplő közönség 
átvonult a hitközség tanácstermébe, ahol dr Spélest 
Ázrám hitközségi titkár vende 'elle meg Bulyln zsidó 
társadalmát azon alkalomból, hogy ügyvédi irodáját 
megnyitotta. B. M.

Az aradi Cetre Mizruchiban szép munka indult 
meg. Téli kulturmunkáji megkezdődni. A csoport « 
közelmúltban tirlolla meg rendes éri közgyűlését, 
mely a kővetkező uj vezetőségei választotta: Disz* 
elnök: Neulander Elijáhu. ödagn vezelőség: Fisebes: 
Fischel, Ni szel Adolf Parzlernák Betnál, Schapira S, 
és Welszmann Sí non. Fegyelmi bizottság: NeulB.idéz 
Elijáhu, Adier AnJor és Oerlner Zwy,

A salumarei Mizrachi ifjusáCnanuka-ünne­
pélye szombaton este zajlód le, amelyen szépszámú 
közönség vett részt. Dr Fejes Lajos tdrözlő szavai 
nyitották meg az ünnepélyt, lelkes beszédet intézve az 
ifjúsághoz, Utána Kf.hn Jicchak a „Ditenu“ szerkesz- 
lője mondott ünnepi megnyitó beszédet, a chiiuka 
jelentőségéről. A kővetkező szám a chanukagyariya ■ 
gyújtás volt Wild József főráalor és kórusa a 
„Moozcur* I éneke fék el. Ábrahém Efrain sajéi versét 
szavalta. Utána Sárkány Sándor rendezésében egy 
drámát adod elő az ifjúság: „dojbercki Chanuka mé­
cses* címmel. Az egyíelvonásos miiben Riedermaiiű 
Ernő játszotta a főszerepei. N így sikert ért el Glück 
Errő humoros szavalatával. A nívós műsort dr Kafr 
Izsó konferálta. A jól sikerüli estély megrendezéséért 
O-dentlich Viktort, Sárkácy Sándort, valamint Neu- 
bauer Sámuelt, Friedmann Elzái, Sfern Jenőt, Brechei 
Ernőt, Glück Ernői, M-ij-^r Irént, Weisz G.zsit, Fisch- 
bein Ernői, Riedermsn Ernőt, Reichmant, Goldsteint 
és Vol-: illeti dicséret

l —
l Az aradi Talmiul Tóra egyesület a múlt héten 
j rendezte meg, minden évben szokásos bankettjét, 
j Szófer Ch im főrabbi lendületes beszédben méltatta 
\ a Talinud Tóra jelentőségét és a zsidóság közismer!
I áldozatkészségére hivatkozva, felki da a szép szánban 
• összegyűlt közön éget, hegy kövessenek el mindent 
j arra nézve, begy a Talmud-Tóra lovébbi munkájának 
í menete, zuvarialannl bizlositvo legyen. Daliéi kántor 
j és énekkarának énekszámai után, a jelenlevők— nagy 
‘ áldozatkészséget tanúsítva — azonnali gyűjtést rendez* 
í tek, amebnek során 25 000 lei gyűli össze a Talmud- 
j Tóra javéra.

| — Pénaiisjyi műveletek kikap-
csolása a tempíomban. A hamburgi fzr. 
Familienblatl, föl vett tít_ c kérdést, heiyes-e, hogy meg 
mindig nagy pénzügyi tárgyalások folynak a zsinagó­
gákban a Tóra előd a „snóderotés* körül, amint han­
gosan kihirdetik, mint a tőzsdén: „adok ennyit, adok 
ennyit" és ez áj latos közönség tetszés- n ilvánit vagy 
szőrnyiiködlk, becsüli és taksálja a felhívott adakozói 
síb. Nem volna- e helyesebb ezt az egész pénzügyi 
műveletet a zsinagógából kiktipcso'ui, vagy legalább 
is csendben a héber „matana* (adomány) szóval je­
lezni, ahelyett, hogy közben hangosan beleillesztik a 
misebérach héber szövegébe baavur senódár harminc 
márkát a htlközség javéira slb. venó.nár ómén . . . 
M-ndenesetre legalább is szerényebbre kellene han­
golni a felajánlásokat és a velük kapcsolatos diskur­
zusodat is. — El régre a templom nem teli, hogy 
tőzsde legyen.

Zsidó tanulók kényelmetlen hely­
zete Becsben. A volt császárváros összes 
nem zsidó iskoláiban kifetiék a feszületet és 
mivel az iskolákban a hittanórák e ő t el szok­
ták mondani a S’má f, megtörtént, hogy zsidő 
diákok stilszerOHetinek tartották a más vallás 
jelképe előtt elmondani a zsidó hitval’omásf. 
A hiiianlanérok erre megmagyarázták, hogy
épp n ebben a helyzetben a zsidó hitvallomás 
elmondása az. önérzetnek és n hithez való ra­
gaszkodásnak a kifejezése. Természetesen a 
dolog nem olyan egyszerű, már csak azérl 
sem, meri stomoru, ha a zsidó gyermek csak 
hittanóra előtt mondja a S’má Jiszroél-t. Min­
denesetre jellemző a mai bécsi helyzetre.

Házasság. Lelchner Iby, Leichaer
József isméi I oradeai nagyiparos bájos leánya 
és Dr. Kertész Titor ügyvéd házasság ,d kő- 
főitek.

S Intelligens, szerényigényü uri-
\ leány- rituális haztarlás vetetéjéie ajánlkozik.
: — Cím a kiadóban.

Pisti? I Ca. (Weisz)
Tükörgyár és üvegcsiszolda. ^ 

Kül- és belíöldi uvegnagyraktár, I 
Arad, S5r» loan Calvin 39 i
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RÖVID HÍREK
BECS. S Iberbusch nagy héber lró Bécsböt Fa­

lcéit néha költözött, Tis-zteíöi éi barátai egy bizottsá 
OOt elelitoüak 80 éves jubileuméinak megünneplésére. 
Egyben eteetározlék müveinek 3 kőiéiben való kledé- 
tét, oml a héter Irodalmi körökben roppant lelkese­
dést vélfcll ki Silberbmch 60 éve fejt k! tevékeny 
séget b héber liieraiurában és még munka órsa volt 
Fetez Smolenskiüak a ,Haschach9i“ bcn — Az utóbbi 
idöbtn erős térítési ckc.oha kezdtek a kulhaiikus 
misszionárusok, amiért is dr Devid Feuchlwang napy- 
oebbi tiltakozását jelentette be a kormánynál,

WÁWREZ. (Varsó mellell) lelarlóztallak 13 rád! 
kéiis nacioitali! iét. akik Qrtinberp zsidó gyógyizertá 
néha boitibéía! doblak és o lulajdonos súlyosan meg 
sebesüli, A letartóztatottak I Friedmsnit zsidó laté- 
séba is lombéi doblak, hol a ierendezisben tetemes 
lért okoztak,

BREST-LITOVSK, Ideérkezel! Slavsky, aki fővéd 
lottja volt az Arloiorofí pcrmk. A legkiizekbbi na­
podban Vaisól fogja mcglátogalni.

KRkKAU, 1935 Jazuár 9 én a revizionisla cior.ls- 
íók 6-lk kongres-zusál Krtkaubon tr ríják meg, A vá­
lasztások december 16 én lesznek, A kaiícwltzi krízis 
óta ez az első konferencia, amiért is nagyon mozgal­
mainak Ígérkezik.

VARSÓ, 700 diák, akik vízsg idijalkif nem 'udlék 
megfizetni, a zsidók lakáséi elé vonult, hozzájárulást 
követelve, hogy loniilmáisynifcftt tovább folytathassák. 
Ezaialf egy másik csoport a községházái szállotta meg, 
ahol az elöljáróság heves vila uián 5000 zloty hozzá 
sérülést szavazott meg. — A Grünbaum v zelése elatí 
•álló radikális cionisták tárgyalásti, az allgemeine cio- 
nteléiksI fia kóval végzcdőt: Ez cnnjn eredt, mivé: 
e radikális cionisták azon höveteléeét, hogy e »Hist- 
adrulh Haovdtm” ismertessék el egyedüli rnuakás or 
garizácicnük, a másik cionista árnyalat nem akeriu 
elfogadni. — A paleszlinai hivatal 63 ceittfikátot kül­
dött a „Welos" hajón tartózkodó lengyel zsidóknak. 
Ezéllal némileg enyhüld lóg a 380 zsidó sorsa, akiket 
a hajóról nem engedtek kiszéllanl, hogy Palesztinában 
parira széllhasscnak. — A napokban 600 bevendorió 
indult cl Palesztinába, közlök Heftm nn zsidó ujsájiró 
is, aki a „Dr.-ar Hsjr-m* szerkesztését fogja átvenni 
Palesztinában.

SZÓFIA. A zsidó lakosság Sörében kínos fellő- 
»ísi kelteit, hogy Boris bolgár király megjeleli Franck 
náciminiszter előadásán és e zsidók elleni kirohanáséi 
etenk helyesléssel kísérte.

MOSZKVA. A napokban megjeleni kormánydekré 
teret szerint, az Oi'izágvédelmi né; biztossághoz kine­
vezett 80 tag kfl-Sl. 9 z-idó is van. Közte van Jan 
Apernik e népb:ztos helyetiese. Jakír, az ukroinai hr-d 
fest parancsnoka és a másik 7, a légi védelem legfon­
tosabb pozícióiban fog'elnek helyet,

NEWYORií. Több mint 300 rabbi tartóit konfe 
tendál, amelynek keretében megtárgyalták, hogy mi­
képpen lehetne ellenőrizni a kóser hús forgalomba 
hozatalát. Uiadfo'lák a rabbikari, hogy személyesen 
sy<karolják az ellenőrzés nehéz, de fontos munkáját. 
Minden mészárszék és bsromfitereskedő a rabbinátus 
irlögyelelc alá helyezendő. Ezen ha ározalról értést* 
fellék az összes imaház egyesületeket. — Az amerikai 
3Sidé rt unkásox országos kongresszusén elhatározták 
& paleszlinai zsidó munkások segélyezését, emi lynek 
céljaira egy 250 000 dolláros alapot létesítenek, — 
Jabolinsky Vladimír, a revizionisla döntetik vilégszö 
vétségének eh öke, r közeljövőben Amerikába érke­
zik, ahol ?z Egyesüli Államok és Kanada különböző 
városaiban fog propaganda előadásokat fari: ni. Érdé 
kés mege.i.liieni, hogy iogadteiására egy 250 tagú 
fogadőbiroitságo! altskilőttek,

LEMBERQ. Az összes egyelem! fakullásokat be­
zárták. Ezen intézkedésre az szolgáltatott okot, hogy 
az egyetemi hallgatók, akik egy uccai tüntetésből ki 
foijólag elesell iársuk emlékére tarlollak összejöve­
telt — ne ismételhessék meg legutóbbi antiszemita 
kilengéseiket.

COSTARICA (Középnmerikn) zsidó lakosságé, 
számsrerinl 350 cseléd a ntwyoiki »Hias*-hoz fordult, 
hogy inicrrcniéljon q rendki<iii elterjedi zsidó heccek 
megakadályozása vég II, utnii a „Clon bö csel jegyző 
ktfoyve* (erjesztésével idézltk elő. Ezt a sionnyiretot 
egy német központ irár.yiíja n béke megbontáséra.

BRÜSSZEL. H. Oeorg Rubin az állnlánossn ismeri 
cionista vezér mo I lőliöife be 60. éleié rét, amely al 
kálómból berélcí nagy bankelfe! rendeztek tiszteletére.

RÓMA, Az olasz zsidó hilkőzségek egyesülete el­
határozta, hogy Tripoliszbsn egy uj zsidó hilközségel 
.létesítenek, fmelynek főrabbijává már ki Is nevezték 
dr Caslelbolognczil.

TRIESZT. A balóságok elrendeltek a régi jjellhó- 
hói még megmaradt 40 háznak a ledöntését. A le­
bontásra Ítélt cpUletek közöli van egy 1798 bán épül! 
templom is, ahennsh azonban az érd kesebb tárgyakéi 
e városi múzeumban fogják elhelyezni.

JERUZSÁLEM. N. Szokolov, a Cionista Világ- 
szervezel elnöke, részivel! egy bucsuünnepélyen. ame­
lyet o K H. rtodi zetl tiszteletére azon alkalomból, 
hogy e távozik az Erecből és vlsstalér Európába.

— Halálozások. Súlyos veszteség érle a 
timisoarai (temet vári) József rárosi orth. lem 
plem elöljáróságai, templomgondnokának, K6- 
nígsberg Emilnek elhunytéval. Az eliunyt, 
mint a józsefvárosi Talmud Tora pénztárnoka 
jótékonyságéról volt kő/ismeri. Nagy részvét 
melleit temették el. — Hirtelen, 58 éves korá­
ban hunyt el Oradea zsidó iparostársadalmá­
nak egyik ismeri és becsüli lagja Manciéi 
Bála fodrászmesler. Mandel Béla évtizedeken 
át az oradeai vallásos zsidóság kedvenc bor­
bélya volt, alt minden jótékonysági akció tan 

„ vett. Szorgalmas, derék, vallá­
sát és zsidóságál nagyon szerelő ember volt,

5 tevékeny részi vett. Szorgalmas, derék,
r sál és zsidóságéi nagyon szerelő ember __ ,
jj akinek hirtelen elmúlta sokakat megdöbbented, 
i temetésén az oradeai zsidóság nagyszámban
f veti részt és Fuchs Benjámin főrabbi búcsúz 
l tailaszivbemarkolóan Kile rjedt család gyászolja.

— Kupfer Jakab halála. Chanufca 
• ötödik napján halt meg az oradeai zsidó tá­
ji nitói kar nesztora 84 éves korában, az áltálé- 
| nosan közbecsüiésben álló Kupfer Jakab, aki 
| 40 esztendőn át tanítóba a vallás fői vényére, 
t hittanra, Talmudra n zsidó ifjúság tízezreit.

Kupfer Jakab ahoz a generációhoz tartozott, 
Íj amely mindinhább kiveszőben van. A pariién, 
i józan, szelíd abszolút vallésoségot revelláló 

igazi zsidó tanító típusa volt, aki békésen ta- 
niiolt és nevelt évtizedeken ál és a sok-sok 
tanilványo, a zsidóság díszeivé és becsületére 
vállak. Kupter Jakab igazi jó ember volt, de- 

, fék, vallásos es vég elenül becsületes, akinek 
i megadatott, hogy teljes szellemi frisseségében 
í éljen az emberek liszíeJeíe és becsülése fé 
( nyében, családja és leniiványai példáiaképen. 
í Amilyen csendes és harmonikus volt élele, 
j olyan volt elmu-'áse is. Temetésén kiváltságára 
1 heszped nem volt, de a nagy temeg, amelji 
i kikisérfe, voii bizonyítéka annak, hogy sokan 
I szsrelfék és becsülték. Gyászolják fiai Kupfer 
^ Dávid, és József, oradeai tekintélyes kereslte 
I c!6k, valamint kiterjedt rokonság.
I , ™ Zsidó meghívottak az angol ki- 
i rályi lakodalmi ünnepségekén. A kenfi 
1 herceg és Mária hercegnő esküvője alkalmá­

ból, az angol királyi pár számos zsidó elő- 
| kelőséget hivolf meg az ünnepségekre. Ezek 
v között dr 1. H Hertz a brit birodalom fő- 
| rabbiját, Lord Reading volt indiai alkiráiyt és 

a Rothschild család több tagját. Nevezettek a 
l hivatalos fogadtatáson is résit vettek, ahol a 
5 világ uralkodóinak képviselői és a íőnemesség 
\ reprezentánsai voltak jelen. Dr I. H. Hertz 
í nászajándékkép a métkapárnak átnyújtotta a 
! „Böok of Jewish Thoughiís" (Zsidó gondola- 
j iok és gondolatok a zsidóságról) müvének 

egyik díszpéldányai.
— Egy zsinagógát levegőbe röpí­

tettek. Achaus (Westfálio) városkában az éj 
leple alatt dinamilta! felrobbantották a zsidó 
templomot A templom a iobbanás következ­
tében teljesen megsemmisült.

t bécsi hitközség különválásá-
. nak politikai háttere. A bécsi ortodox zsi 
> dóság akciót indítótt meg és képviselői utján 
, korm- nyhatójági engedélyt kért, hogy szepa- 

■ rizáihassa niagél a bécsi nagy hi községlől. A 
- bécsi ortodox zsidóság efjyrésze eddig is kü- 
» lön csoportusulf a „Schiffschur kertiében, 
| amely templom köré tömörültek eme vallásos 
1 csoportnak összes megnyilatkozásai és i -iéz- 

ményei A Schiffschul önálló rabbiságs intézte 
eddig is a hívek vallási ügyei! és csak rrbbi- 
ságának felügyelete alaü forgalomba hozott 
rituális cikkébe! fogadlak el e konzervulivebb 
elemek. Külön iskolájuk és Talmud Tórájuk 
gordoskodott a gyermekek vallásos nevelésé­
rt* A Schiffschul azonban eddig még sem 
colt független hitkö ség, meri az eddigi 
osztrák tömények értelmében egy egységes 
közigazgatási leiületen csők egy zsidó hit­
község lehet. így volt ez évtizedek óla. — A 
mai osztrák kormányrendszer, valószínűleg 
antiszemita uefeitása folytán, politikáidnak 
törekvéseit és elgondolásait látja erbsbitve, 
a zsidó erők és a hitközségek megosztásá­
ban. Az események ezen megállapilásunkal 
igazolni látszanak és ép ezért nem hidunk ma 
speciálisan Ausztriában 0 vallásos zsidóság 
Milönvóiáséért olymódon lelkesülni, mintha az 
nyugalmas, békés, konszolidál! időszakban tör­
ténne. A jelen rendkívüli válságos időszak­
ban a zsidóságnak Inkább egységesítésére, 
erőinek csoportosítására, mint szétforgácso- 
lódására van szüksége.

ZSIDŐ JUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

Gazdag, mint Korach , . .
Miért mondják, hogy val-ki, gaidag, mint Koráth' 

snriikoT Írva vagyon, hogy Korechot .mindenestül el­
nyelte a föld ? így kérdi a néphumor. És így adja msg 
leletei : A zsidóknál rendesen köoyen mondják rá 
valakire, hogy .gazdag ember* és amikor meghii 
kiderül, hogy nem hegyolí maga ulán sem nl‘. Köriek 
nái azonban inra vagyon, hagy „elnyelte a töld 61 m 
egész vagyonát*. T-hát egé-sea bizfos, hogy csaku?y.i« 
.gtzdagon hatt meg" . ..

Lefele
Kéi hilsorsos Iclálboínsk ez uccári,
-- Na — mondja az egtik —hogy megy az üzie? 7
— Kanálka.
— Mi az, hogy ksné-ka ?
- Lefele ...

Logikus érvelés
ksb Jae&el éj fél után 2 órakor íolcsengei ege elő­

keld híres orvost és lür.lmetlenüi moidja neki :
Dokfir ur, jöjjön gyorsan a labóiomra, 0 te 

iesegem nagyon rosstul van.
Az orvos gyorsan magéra kapja a ruháit,odaroke.ir. 

Reb Jéiikeliiez. megvizsgálja az asszonyt, aztán dühös: a., 
ráordil Reb Jánkelra:

— Ezért hl’olt mega engem ide éjszaka? Hi- i? 
az asszonynak nincsea semmi komolyabb haja, Miéi 
ne:n jöll nappal ?

~ leiszik tudni, cckior ur,— exínzálja mar,.: 
Keb J -nkel - én egy nagyon szegény ember vagyok t-. 
nem iudok honoráriumé fizelni. Gondoltam ha n fa 
ideférasziom a doktor urat, legalább nerr rabolom e- 
a drága hivatalos idejét.

Felháborító kérdések
A hitközség -thaíérozlo, hogy ársasvaciorét rea- 

dez es evépbői ős szegy üj tőitek 5000 leit és éladiék e 
vendéglősnek, skí szintén hitközségi tag, hagy ebbö 
lássa el a vendégeket.

A társasvsciora után felszóüljfk a vendéglőst he-.y 
számoljon el.

Mii szémoljők el, — mondja — elment apán.',
— Na ja, de mire ment el 7
— Hogyhogy mire ment ei ? Kellel! két mázi

liszt.
— Azt s matomlültijdonoi küldte ajándiétbr.
— Kelteit egy mázsa hús.
— Art a mészáros küldte ajándékba.
— Kelteif Ölven kiló cuksr.
— Az! a fűszeres adia.
A vendéglős erre dühösen ar. asztclra .

ordlfoííü:
— Hát só, meg paprika nem kellet!?

Jó kívánság
A htres aaliseemiia végigmegy az utcán és acg 

iát egy zsidót, aki az üzlete ej ajéban é?l. Odascg. 
hozzá és megkérdi:

— Sic s r;d ein Jud ?
- la.
— Und w:e alt si.-id Sie ?
— Sechzig bls hundér!.
— Sa? Und wus glauben Sie, wie alt bin ich ?
— Füsfzlg kis einuadfüufzig

Esküvő
Az ember néha még a házasság gyönyörű Süíéz1 

menyéből is tréfál üz. így eset! meg, Logy amikcr kéi 
régi jóborát találkozóit:

— Sztrvasí — mondta az egyik — mi az, rnst-r 
nem lőttéi le tegnap a kávékéiba?

— Mert egy esküvőn voltam — felelte a másik.
— Szép vol! ?
— Fenét! Még moM is borsódzik a iiMam. he 

régondoiok,
— Kinek sz esküvője vuli ?
— Az enyém.

Akinél minden meg van számlálva
Eliszár benősil! egy üzletbe, de szanyóta nagyot 

vigyáz 0 kezére ufy. hogy az ő ludta nélkül egybaaU 
sem vehet ki a kasszából.

Egyik napon az anyós súlyosan megbetegszik. 
Orvost hívnak hozzá, az alaposan megvizsgálja, az ár 
félrehivja Edazárt és ezt mondja:

— Kötelességem ör-nel ar igazai közölni, Anyósá­
nak meg vanntk számlálva az érái.

— Mbach, — legyint erre Eliazár — majd őnála 
nem lesz valami megszámlálva . . .

A masümed baja
Egy kitér! z :ldó panaszkodik egyik beráijénak :
- Rémes kértek ezzel e kitéréssel, nem akarják 

elfelejteni f.z emberek, hogy zsidó voltam,
— Nem érlelek, — szóit a bárét — miért panasz- 

kodol. Hiszen bevetlek a legjobb kere»z!ény társaságba 
az egyházközségnél előkelő funkciód van, a keresz­
tény kaszinóban is vezető szerepet játszol, mi bajc>í 
van még ?

Igen, Igen barátom, ez mind igaz, *n jírok hozzá 
juk, ők járnak hozzám, előkelő keresztény pozícióim is 
vannak és valamit mégse tulok elérni.

- Mit?
— Azt, hogy ha megjelenek valahol, ne dicse rjék 

röglön a zsidókat.

Chirtagi „tttxamhel Bemftnetfí' Qredea, Atoea Ma

Az előrelátó feleség
— Ha nem a teleiégem, akkor a tolvajok az é’- 

} szaka kiürllellák volna a zsebeimet, 
í — Hogyan a felesége észrevelte a tolvajokat?

— Nem, csak ő már megelőzte őket.

íeietoa


